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S. 1 

Wie gut fühlen Sie sich über das politische Geschehen in Deutschland informiert? (Frage 1) 
 

 Bev. Ab 16 Jahre 
____________________ 

Geschlecht 
________________ 

Altersgruppen 
__________________________________________ 

Schulbildung 
_______________________ 

 Insges. West Ost Männer Frauen  16-29 
 Jahre 

30-44 
Jahre 

45-59 
Jahre 

60 u. 
älter 

      16-35     
      Jahre 

 Ein- 
 fache 

Mitt- 
lere 

Höhere 

 

Basis 

 

2092 

 

1682 

 

318 

 

1026 

 

1066 

 

370 

 

484 

 

514 

 

724 

 

549 

 

605 

 

624 

 

863 

              

Sehr gut 15,9 16,0 13,1 22,9 9,1 21,5 17,1 15,1 12,8 21,4 11,6 11,2 22,3 

Gut 55,0 54,9 56,8 57,7 52,5 46,5 51,7 54,5 62,0 46,6 50,8 55,8 57,5 

Weniger gut 23,1 23,7 21,2 15,7 30,2 24,1 23,4 24,1 21,5 24,6 28,8 25,2 17,5 

Gar nicht 4,8 4,3 7,3 3,1 6,4 6,8 6,6 4,7 2,6 6,2 6,6 6,5 2,3 
Keine Angabe 1,2 1,2 1,6 0,6 1,8 1,1 1,1 1,6 1,0 1,1 2,2 1,4 0,4 
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S. 2 

Wie gut fühlen Sie sich über das politische Geschehen in Deutschland informiert? (Frage 1) 
 

 Quellen der politischen Information 
_________________________________________________________________________________________________ 

 Lokal-
zeitung 

Verkaufs-
zeitungen 

Überre-
gionale 

ÖR 
Sender 

Privat-
sender 

 TikTok Andere 
soz. 
Netzwerke 

X YouTube Podcasts Alternative 
Medien 

 
Basis 

 
785 

 
210 

 
530 

 
1339 

 
756 

 
214 

 
447 

 
141 

 
417 

 
191 

 
218 

            
Sehr gut 
 

22,9 35,2 31,7 16,8 19,6 
 

27,5 23,9 52,1 28,7 35,6 35,6 

Gut 
 

58,7 51,2 54,4 61,7 57,8 40,1 51,8 37,9 51,0 48,4 45,6 

Weniger gut 
 

15,9 11,1 11,5 18,8 19,6 25,9 21,7 9,2 17,3 13,4 16,5 

Gar nicht 
 

2,3 2,5 2,3 2,4 2,5 5,6 2,2 0,8 2,3 2,6 2,3 

Keine Angabe 0,2 0,0 0,2 0,3 0,5 0,9 0,4 0,0 0,7 0,0 0,0 
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S. 3 

Wo informieren Sie sich vor allem über Politik bzw. aktuelle Ereignisse? (Frage 2) 
 

 Bev. Ab 16 Jahre 
____________________ 

Geschlecht 
________________ 

Altersgruppen 
__________________________________________ 

Schulbildung 
_______________________ 

 Insges. West Ost Männer Frauen  16-29 
 Jahre 

30-44 
Jahre 

45-59 
Jahre 

60 u. 
älter 

      16-35     
      Jahre 

 Ein- 
 fache 

Mitt- 
lere 

Höhere 

 
Basis 

 
2092 

 
1682 

 
318 

 
1026 

 
1066 

 
370 

 
484 

 
514 

 
724 

 
549 

 
605 

 
624 

 
863 

              
Lokalzeitung, 
Tageszeitung hier 
vom Ort 

 
 

37,5 

 
 

38,8 

 
 

35,5 

 
 

41,6 

 
 

33,6 

 
 

23,7 

 
 

30,7 

 
 

39,2 

 
 

48,0 

 
 

23,8 

 
 

32,7 

 
 

36,0 

 
 

41,9 
              
Verkaufszeitungen 
wie Bild, Express,  
B. Z. oder andere 
 

 
 

10,0 

 
 

9,7 

 
 

9,5 

 
 

12,8 

 
 

7,3 

 
 

12,0 

 
 

13,5 

 
 

8,7 

 
 

7,6 

 
 

13,1 

 
 

7,0 

 
 

9,5 

 
 

12,5 

Überregionale 
Tageszeitungen, 
Wochenzeitungen, 
Nachrichtenmagazine, 
z. B. SZ, FAZ, Spiegel 
 

 
 
 
 

25,3 

 
 
 
 

26,1 

 
 
 
 

22,3 

 
 
 
 

29,6 

 
 
 
 

21,3 

 
 
 
 

29,7 

 
 
 
 

29,1 

 
 
 
 

25,1 

 
 
 
 

20,7 

 
 
 
 

29,3 

 
 
 
 

12,0 

 
 
 
 

20,7 

 
 
 
 

38,0 

Öffentlich-rechtliche 
Radio- und 
Fernsehsender 
 

 
 

64,0 

 
 

64,5 

 
 

62,9 

 
 

63,6 

 
 

64,4 

 
 

46,4 

 
 

54,2 

 
 

67,7 

 
 

76,9 

 
 

46,3 

 
 

58,7 

 
 

62,8 

 
 

68,6 

Private Radio- und 
Fernsehsender 
 

 
36,1 

 
36,2 

 
34,6 

 
39,3 

 
33,0 

 
22,7 

 
35,0 

 
44,6 

 
37,7 

 
25,8 

 
40,7 

 
36,3 

 
32,8 

TikTok 
 

10,2 10,0 10,5 10,1 10,2 32,1 12,0 4,7 1,8 27,0 9,1 9,3 11,6 

Andere soziale 
Netzwerke wie 
Instagram, Facebook 
 

 
 

21,3 

 
 

21,5 

 
 

21,3 

 
 

21,7 

 
 

21,0 

 
 

37,9 

 
 

28,4 

 
 

18,1 

 
 

10,4 

 
 

35,7 

 
 

15,7 

 
 

21,7 

 
 

25,2 

X (früher Twitter) 
 

6,7 6,5 7,4 10,8 2,8 14,8 10,4 4,7 1,7 13,6 3,7 3,0 11,6 

YouTube 19,9 20,0 20,7 25,4 14,6 40,2 25,6 13,9 10,1 37,3 17,3 18,2 23,0 
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S. 4 

Wo informieren Sie sich vor allem über Politik bzw. aktuelle Ereignisse? (Frage 2) 
 

 Bev. Ab 16 Jahre 
____________________ 

Geschlecht 
________________ 

Altersgruppen 
__________________________________________ 

Schulbildung 
_______________________ 

 Insges. West Ost Männer Frauen  16-29 
 Jahre 

30-44 
Jahre 

45-59 
Jahre 

60 u. 
älter 

      16-35     
      Jahre 

 Ein- 
 fache 

Mitt- 
lere 

Höhere 

 
Basis 

 
2092 

 
1682 

 
318 

 
1026 

 
1066 

 
370 

 
484 

 
514 

 
724 

 
549 

 
605 

 
624 

 
863 

              
Andere 
Internetangebote, 
Internetseiten 
 

 
 

27,5 

 
 

27,7 

 
 

26,2 

 
 

33,0 

 
 

22,3 

 
 

26,8 

 
 

26,1 

 
 

29,7 

 
 

27,3 

 
 

24,5 

 
 

21,3 

 
 

27,7 

 
 

31,7 

Podcasts 
 

9,2 9,4 8,9 11,0 7,4 17,0 12,7 7,7 3,8 16,0 2,6 7,6 14,9 

Spezielle 
Internetangebote, 
Bücher oder 
Zeitschriften mit 
alternativen 
Meinungen oder 
Informationen, 
die man in 
anderen Medien 
nicht findet 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

10,4 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

9,9 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

12,1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

12,7 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

8,3 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

14,4 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

11,7 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

8,8 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

8,7 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

13,1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

5,1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

8,4 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

15,6 

Keine Angabe 5,8 5,1 8,8 4,3 7,2 7,0 7,5 6,2 3,7 6,5 8,3 6,5 3,4 
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S. 5 

Einmal ganz allgemein gefragt: Wie viel Vertrauen haben Sie allgemein in die Medien in Deutschland, dass Sie dort zuverlässig und gut informiert werden? (Frage 3) 
 

 Bev. Ab 16 Jahre 
____________________ 

Geschlecht 
________________ 

Altersgruppen 
__________________________________________ 

Schulbildung 
_______________________ 

 Insges. West Ost Männer Frauen  16-29 
 Jahre 

30-44 
Jahre 

45-59 
Jahre 

60 u. 
älter 

      16-35     
      Jahre 

 Ein- 
 fache 

Mitt- 
lere 

Höhere 

 

Basis 

 

2092 

 

1682 

 

318 

 

1026 

 

1066 

 

370 

 

484 

 

514 

 

724 

 

549 

 

605 

 

624 

 

863 

              

Sehr großes 
Vertrauen 
 

 
5,9 

 
5,9 

 
3,9 

 
8,5 

 
3,4 

 
10,9 

 
7,8 

 
3,7 

 
3,6 

 
10,5 

 
3,4 

 
4,4 

 
8,7 

Eher großes 
Vertrauen 
 

 
34,8 

 
35,8 

 
29,9 

 
37,8 

 
31,8 

 
37,1 

 
34,1 

 
37,8 

 
31,8 

 
36,2 

 
28,8 

 
29,6 

 
42,7 

Weniger 
großes 
Vertrauen 
 

 
 

35,5 

 
 

35,2 

 
 

37,9 

 
 

31,9 

 
 

39,1 

 
 

34,0 

 
 

32,2 

 
 

33,9 

 
 

39,7 

 
 

33,1 

 
 

36,0 

 
 

39,9 

 
 

32,1 

Kaum bzw. gar 
kein Vertrauen 
 

 
15,8 

 
15,2 

 
18,5 

 
14,6 

 
17,0 

 
11,2 

 
19,3 

 
15,2 

 
16,3 

 
13,3 

 
19,1 

 
18,6 

 
11,6 

Ganz 
unterschiedlich 
 

 
6,2 

 
6,3 

 
7,0 

 
5,6 

 
6,8 

 
4,0 

 
4,8 

 
6,9 

 
7,8 

 
4,5 

 
9,6 

 
5,7 

 
4,3 

Keine Angabe 1,7 1,6 2,8 1,6 1,8 2,6 1,8 2,5 0,7 2,4 3,2 1,9 0,6 
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S. 6 

Einmal ganz allgemein gefragt: Wie viel Vertrauen haben Sie allgemein in die Medien in Deutschland, dass Sie dort zuverlässig und gut informiert werden? (Frage 3) 
 

 Quellen der politischen Information 
_________________________________________________________________________________________________ 

 Lokal-
zeitung 

Verkaufs-
zeitungen 

Überre-
gionale 

ÖR 
Sender 

Privat-
sender 

 TikTok Andere 
soz. 
Netzwerke 

X YouTube Podcasts Alternative 
Medien 

 
Basis 

 
785 

 
210 

 
530 

 
1339 

 
756 

 
214 

 
447 

 
141 

 
417 

 
191 

 
218 

            
Sehr großes 
Vertrauen 
 

 
7,4 

 
15,4 

 
11,2 

 
6,0 

 
6,4 

 
13,3 

 
8,5 

 
20,9 

 
10,6 

 
10,3 

 
12,4 

Eher großes 
Vertrauen 
 

 
40,9 

 
34,3 

 
43,7 

 
41,3 

 
38,2 

 
24,6 

 
31,0 

 
29,4 

 
29,9 

 
44,9 

 
29,1 

Weniger großes 
Vertrauen 
 

 
35,5 

 
35,4 

 
32,5 

 
36,1 

 
36,4 

 
35,0 

 
34,5 

 
26,4 

 
31,6 

 
28,9 

 
30,3 

Kaum bzw. gar kein 
Vertrauen 
 

 
9,6 

 
11,6 

 
8,5 

 
10,3 

 
12,9 

 
18,2 

 
19,7 

 
18,0 

 
19,7 

 
12,6 

 
22,7 

Ganz unterschiedlich 
 

6,1 2,8 
 

3,9 5,8 5,1 7,9 5,8 5,3 7,2 3,3 5,5 

Keine Angabe 0,5 0,5 0,2 0,4 1,0 0,9 0,4 0,0 0,9 0,0 0,0 
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S. 7 

Hier stehen verschiedene Aussagen und Meinungen. Bitte geben Sie an, inwieweit Sie persönlich diesen Aussagen zustimmen (Frage 4) 
 
Stimme voll zu 
 

 Bev. Ab 16 Jahre 
_________________ 

Geschlecht 
______________ 

Altersgruppen 
__________________________________________ 

Schulbildung 
_____________________ 

 Ins-
ges. 

West Ost Männer Frauen  16-29 
 Jahre 

30-44 
Jahre 

45-59 
Jahre 

60 u. 
älter 

      16-35     
      Jahre 

 Ein- 
 fache 

Mitt- 
lere 

Höhe-
re 

 
Basis 

 
2092 

 
1682 

 
318 

 
1026 

 
1066 

 
370 

 
484 

 
514 

 
724 

 
549 

 
605 

 
624 

 
863 

              
Russland führt einen 
völkerrechtswidrigen 
Angriffskrieg gegen die 
Ukraine 
 

 
 

54,7 

 
 

55,3 

 
 

48,4 

 
 

56,8 

 
 

52,8 

 
 

39,2 

 
 

47,9 

 
 

53,5 

 
 

68,1 

 
 

42,2 

 
 

53,3 

 
 

50,9 

 
 

58,5 

China ist eine Diktatur 
 

49,7 52,1 36,2 51,0 48,4 31,6 41,3 51,0 63,6 32,6 52,5 46,9 49,7 

An vielen Theorien, die 
in traditionellen Medien 
als Verschwörungs-
theorien bezeichnet 
werden, ist mehr dran 
als an den offiziellen 
Darstellungen der 
Ereignisse 
 

 
 
 
 
 
 
 

11,9 
 

 
 
 
 
 
 
 

11,2 

 
 
 
 
 
 
 

13,1 

 
 
 
 
 
 
 

13,0 

 
 
 
 
 
 
 

10,8 

 
 
 
 
 
 
 

12,3 

 
 
 
 
 
 
 

13,9 

 
 
 
 
 
 
 

10,6 

 
 
 
 
 
 
 

11,3 

 
 
 
 
 
 
 

13,0 

 
 
 
 
 
 
 

14,4 

 
 
 
 
 
 
 

10,8 

 
 
 
 
 
 
 

10,8 

Chinas 
Regierungssystem ist 
effizienter und 
erfolgreicher als die 
demokratischen 
Regierungssysteme des 
Westens 
 

 
 
 
 
 
 

7,0 

 
 
 
 
 
 

6,7 

 
 
 
 
 
 

5,7 

 
 
 
 
 
 

9,6 

 
 
 
 
 
 

4,5 

 
 
 
 
 
 

9,7 

 
 
 
 
 
 

8,4 

 
 
 
 
 
 

6,7 

 
 
 
 
 
 

5,0 

 
 
 
 
 
 

9,8 

 
 
 
 
 
 

7,3 

 
 
 
 
 
 

6,7 

 
 
 
 
 
 

7,0 
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S. 8 

Hier stehen verschiedene Aussagen und Meinungen. Bitte geben Sie an, inwieweit Sie persönlich diesen Aussagen zustimmen (Frage 4) 
 
Stimme voll zu 
 

 Bev. Ab 16 Jahre 
__________________ 

Geschlecht 
________________ 

Altersgruppen 
__________________________________________ 

Schulbildung 
_______________________ 

 Ins-
ges. 

West Ost Männer Frauen  16-29 
 Jahre 

30-44 
Jahre 

45-59 
Jahre 

60 u. 
älter 

      16-35     
      Jahre 

 Ein- 
 fache 

Mitt- 
lere 

Höhere 

 
Basis 

 
2092 

 
1682 

 
318 

 
1026 

 
1066 

 
370 

 
484 

 
514 

 
724 

 
549 

 
605 

 
624 

 
863 

              
Es ist wichtig, dass 
der Westen die 
Ukraine im Kampf 
gegen Russland 
unterstützt 
 

 
 
 
 

28,8 

 
 
 
 

30,0 

 
 
 
 

20,7 

 
 
 
 

35,1 

 
 
 
 

22,7 

 
 
 
 

20,2 

 
 
 
 

22,8 

 
 
 
 

26,5 

 
 
 
 

38,7 

 
 
 
 

21,5 

 
 
 
 

27,4 

 
 
 
 

24,1 

 
 
 
 

33,0 

Russland hat ein 
größeres Interesse 
an Frieden in der 
Ukraine als der 
Westen 
 

 
 
 
 

6,6 

 
 
 
 

6,1 

 
 
 
 

8,2 

 
 
 
 

8,5 

 
 
 
 

4,8 

 
 
 
 

7,5 

 
 
 
 

8,4 

 
 
 
 

6,6 

 
 
 
 

4,8 

 
 
 
 

8,0 

 
 
 
 

6,9 

 
 
 
 

7,4 

 
 
 
 

5,8 

China ist 
Deutschland 
technologisch weit 
voraus 
 

 
 
 

31,8 

 
 
 

30,6 

 
 
 

37,7 

 
 
 

30,9 

 
 
 

32,6 

 
 
 

30,1 

 
 
 

33,6 

 
 
 

32,6 

 
 
 

30,8 

 
 
 

31,9 

 
 
 

32,7 

 
 
 

34,4 

 
 
 

29,2 

Impfstoffe haben 
dazu beigetragen, 
Millionen von 
Menschenleben zu 
retten und 
Krankheiten wie 
Pocken und Polio 
nahezu auszurotten 
 

 
 
 
 
 
 
 

50,5 

 
 
 
 
 
 
 

51,0 

 
 
 
 
 
 
 

45,0 

 
 
 
 
 
 
 

49,3 

 
 
 
 
 
 
 

51,7 

 
 
 
 
 
 
 

42,1 

 
 
 
 
 
 
 

44,2 

 
 
 
 
 
 
 

49,4 

 
 
 
 
 
 
 

59,9 

 
 
 
 
 
 
 

43,1 

 
 
 
 
 
 
 

43,1 

 
 
 
 
 
 
 

47,1 

 
 
 
 
 
 
 

58,2 
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S. 9 

Hier stehen verschiedene Aussagen und Meinungen. Bitte geben Sie an, inwieweit Sie persönlich diesen Aussagen zustimmen (Frage 4) 
 
Stimme voll zu 
 

 Bev. Ab 16 Jahre 
__________________ 

Geschlecht 
________________ 

Altersgruppen 
__________________________________________ 

Schulbildung 
_______________________ 

 Ins-
ges. 

West Ost Männer Frauen  16-29 
 Jahre 

30-44 
Jahre 

45-59 
Jahre 

60 u. 
älter 

      16-35     
      Jahre 

 Ein- 
 fache 

Mitt- 
lere 

Höhere 

 
Basis 

 
2092 

 
1682 

 
318 

 
1026 

 
1066 

 
370 

 
484 

 
514 

 
724 

 
549 

 
605 

 
624 

 
863 

              
Deutschland braucht 
China, um 
international 
mithalten zu können 
 

 
 
 

12,6 

 
 
 

11,4 

 
 
 

16,5 

 
 
 

16,4 

 
 
 

9,0 

 
 
 

11,9 

 
 
 

13,4 

 
 
 

13,9 

 
 
 

11,6 

 
 
 

12,6 

 
 
 

11,1 

 
 
 

11,6 

 
 
 

14,5 

Die meisten 
Verschwörungs-
theoretiker sind 
Spinner 
 

 
 
 

26,1 

 
 
 

26,3 

 
 
 

22,9 

 
 
 

28,9 

 
 
 

23,4 

 
 
 

21,0 

 
 
 

23,0 

 
 
 

22,8 

 
 
 

33,2 

 
 
 

21,9 

 
 
 

27,3 

 
 
 

23,0 

 
 
 

27,4 

Der Klimawandel 
wird durch 
menschliche 
Aktivitäten wie die 
Verbrennung fossiler 
Brennstoffe 
verursacht 
 

 
 
 
 
 
 

29,7 

 
 
 
 
 
 

29,9 

 
 
 
 
 
 

25,3 

 
 
 
 
 
 

32,0 

 
 
 
 
 
 

27,5 

 
 
 
 
 
 

33,3 

 
 
 
 
 
 

27,5 

 
 
 
 
 
 

28,1 

 
 
 
 
 
 

30,4 

 
 
 
 
 
 

31,8 

 
 
 
 
 
 

25,8 

 
 
 
 
 
 

23,3 

 
 
 
 
 
 

37,0 

Große Unternehmen 
wie Google, 
Facebook oder 
Amazon überwachen 
und kontrollieren 
heimlich die 
Bevölkerung 

 
 
 
 
 
 

13,0 

 
 
 
 
 
 

12,7 

 
 
 
 
 
 

12,9 

 
 
 
 
 
 

14,7 

 
 
 
 
 
 

11,5 

 
 
 
 
 
 

14,0 

 
 
 
 
 
 

12,3 

 
 
 
 
 
 

11,3 

 
 
 
 
 
 

14,2 

 
 
 
 
 
 

13,3 

 
 
 
 
 
 

16,7 

 
 
 
 
 
 

11,8 

 
 
 
 
 
 

11,3 
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S. 10 

Hier stehen verschiedene Aussagen und Meinungen. Bitte geben Sie an, inwieweit Sie persönlich diesen Aussagen zustimmen (Frage 4) 
 
Stimme voll zu 
 

 Bev. Ab 16 Jahre 
__________________ 

Geschlecht 
________________ 

Altersgruppen 
__________________________________________ 

Schulbildung 
_______________________ 

 Ins- 
ges. 

West Ost Männer Frauen  16-29 
 Jahre 

30-44 
Jahre 

45-59 
Jahre 

60 u. 
älter 

      16-35     
      Jahre 

 Ein- 
 fache 

Mitt- 
lere 

Höhere 

 
Basis 

 
2092 

 
1682 

 
318 

 
1026 

 
1066 

 
370 

 
484 

 
514 

 
724 

 
549 

 
605 

 
624 

 
863 

              
China stellt eine 
große Bedrohung für 
die westlichen 
Demokratien dar 
 

 
 
 

13,8 

 
 
 

14,6 

 
 
 

8,0 

 
 
 

16,5 

 
 
 

11,3 

 
 
 

10,5 

 
 
 

11,9 

 
 
 

15,2 

 
 
 

15,8 

 
 
 

12,0 

 
 
 

16,7 

 
 
 

10,3 

 
 
 

14,3 

Elektroautos 
verursachen im 
Betrieb weniger CO2-
Emissionen als 
Verbrenner 
 

 
 
 
 

25,1 

 
 
 
 

25,6 

 
 
 
 

19,6 

 
 
 
 

30,0 

 
 
 
 

20,3 

 
 
 
 

22,5 

 
 
 
 

25,4 

 
 
 
 

28,4 

 
 
 
 

23,7 

 
 
 
 

23,7 

 
 
 
 

17,7 

 
 
 
 

20,4 

 
 
 
 

33,6 

Putin kämpft in der 
Ukraine gegen ein 
faschistisches 
Regime 
 

 
 
 

6,0 

 
 
 

5,2 

 
 
 

7,4 

 
 
 

8,3 

 
 
 

3,8 

 
 
 

7,7 

 
 
 

7,6 

 
 
 

4,9 

 
 
 

4,8 

 
 
 

8,3 

 
 
 

6,8 

 
 
 

5,9 

 
 
 

5,5 

Die Corona-
Pandemie wurde 
absichtlich von 
Regierungen oder 
Eliten inszeniert, um 
die Kontrolle über die 
Bevölkerung zu 
verstärken 

 
 
 
 
 
 
 

10,4 

 
 
 
 
 
 
 

9,8 

 
 
 
 
 
 
 

12,7 

 
 
 
 
 
 
 

10,5 

 
 
 
 
 
 
 

10,2 

 
 
 
 
 
 
 

10,7 

 
 
 
 
 
 
 

12,6 

 
 
 
 
 
 
 

10,2 

 
 
 
 
 
 
 

8,8 

 
 
 
 
 
 
 

12,7 

 
 
 
 
 
 
 

13,5 

 
 
 
 
 
 
 

10,1 

 
 
 
 
 
 
 

8,3 
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S. 11 

Hier stehen verschiedene Aussagen und Meinungen. Bitte geben Sie an, inwieweit Sie persönlich diesen Aussagen zustimmen (Frage 4) 
 
Stimme voll zu 
 

 Quellen der politischen Information 
_________________________________________________________________________________________________ 

 Lokal-
zeitung 

Verkaufs-
zeitungen 

Überre-
gionale 

ÖR 
Sender 

Privat-
sender 

 TikTok Andere 
soz. 
Netzwerke 

X YouTube Podcasts Alternative 
Medien 

 
Basis 
 

 
785 

 
210 

 
530 

 
1339 

 
756 

 
314 

 
447 

 
141 

 
417 

 
191 

 
218 

Russland führt 
einen völkerrechts-
widrigen Angriffs-
krieg gegen die 
Ukraine 
 

 
 
 
 

63,8 

 
 
 
 

56,8 

 
 
 
 

66,5 

 
 
 
 

64,1 

 
 
 
 

61,5 

 
 
 
 

33,8 

 
 
 
 

46,4 

 
 
 
 

49,3 

 
 
 
 

43,7 

 
 
 
 

58,1 

 
 
 
 

44,5 

China ist eine 
Diktatur 
 

 
57,0 

 
46,8 

 
52,8 

 
56,5 

 
54,2 

 
28,1 

 
41,5 

 
38,8 

 
38,3 

 
39,4 

 
40,9 

An vielen Theorien, 
die in traditionellen 
Medien als 
Verschwörungs-
theorien bezeichnet 
werden, ist mehr 
dran als an den 
offiziellen 
Darstellungen der 
Ereignisse 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

10,2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

16,4 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

10,0 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

8,7 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

12,7 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

23,6 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

16,8 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

27,4 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

17,6 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

15,1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

23,4 

Chinas 
Regierungssystem 
ist effizienter und 
erfolgreicher als die 
demokratischen 
Regierungssysteme 
des Westens 

 
 
 
 
 
 

6,3 

 
 
 
 
 
 

11,0 

 
 
 
 
 
 

7,1 

 
 
 
 
 
 

5,7 

 
 
 
 
 
 

7,3 

 
 
 
 
 
 

13,5 

 
 
 
 
 
 

10,3 

 
 
 
 
 
 

13,6 

 
 
 
 
 
 

12,6 

 
 
 
 
 
 

11,8 

 
 
 
 
 
 

12,0 
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S. 12 

Hier stehen verschiedene Aussagen und Meinungen. Bitte geben Sie an, inwieweit Sie persönlich diesen Aussagen zustimmen (Frage 4) 
 
Stimme voll zu 
 

 Quellen der politischen Information 
_________________________________________________________________________________________________ 

 Lokal-
zeitung 

Verkaufs-
zeitungen 

Überre-
gionale 

ÖR 
Sender 

Privat-
sender 

 TikTok Andere 
soz. 
Netzwerke 

X YouTube Podcasts Alternative 
Medien 

 
Basis 

 
785 

 
210 

 
530 

 
1339 

 
756 

 
214 

 
447 

 
141 

 
417 

 
191 

 
218 

 

 

Es ist wichtig, dass 
der Westen die 
Ukraine im Kampf 
gegen Russland 
unterstützt 
 

 
 
 
 

36,3 

 
 
 
 

34,8 

 
 
 
 

40,2 

 
 
 
 

35,4 

 
 
 
 

31,5 

 
 
 
 

13,6 

 
 
 
 

23,3 

 
 
 
 

29,8 

 
 
 
 

25,0 

 
 
 
 

34,0 

 
 
 
 

26,3 

Russland hat ein 
größeres Interesse 
an Frieden in der 
Ukraine als der 
Westen 
 

 
 
 
 

4,7 

 
 
 
 

10,2 

 
 
 
 

5,5 

 
 
 
 

3,5 

 
 
 
 

4,5 

 
 
 
 

16,0 

 
 
 
 

12,3 

 
 
 
 

18,7 

 
 
 
 

15,8 

 
 
 
 

12,5 

 
 
 
 

12,6 

China ist 
Deutschland 
technologisch weit 
voraus 
 

 
 
 

30,7 

 
 
 

35,4 

 
 
 

31,5 

 
 
 

31,5 

 
 
 

32,6 

 
 
 

43,0 

 
 
 

38,9 

 
 
 

37,5 

 
 
 

37,6 

 
 
 

33,3 

 
 
 

35,1 

Impfstoffe haben 
dazu beigetragen, 
Millionen von 
Menschenleben zu 
retten und 
Krankheiten wie 
Pocken und Polio 
nahezu auszurotten 
 

 
 
 
 
 
 
 

61,5 

 
 
 
 
 
 
 

49,4 

 
 
 
 
 
 
 

62,2 

 
 
 
 
 
 
 

59,8 

 
 
 
 
 
 
 

53,2 

 
 
 
 
 
 
 

28,5 

 
 
 
 
 
 
 

46,1 

 
 
 
 
 
 
 

38,4 

 
 
 
 
 
 
 

38,7 

 
 
 
 
 
 
 

55,6 

 
 
 
 
 
 
 

38,4 
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S. 13 

Hier stehen verschiedene Aussagen und Meinungen. Bitte geben Sie an, inwieweit Sie persönlich diesen Aussagen zustimmen (Frage 4) 
 
Stimme voll zu 
 

 Quellen der politischen Information 
_________________________________________________________________________________________________ 

 Lokal-
zeitung 

Verkaufs-
zeitungen 

Überre-
gionale 

ÖR 
Sender 

Privat-
sender 

 TikTok Andere 
soz. 
Netzwerke 

X YouTube Podcasts Alternative 
Medien 

 
Basis 

 
785 

 
210 

 
530 

 
1339 

 
756 

 
214 

 
447 

 
141 

 
417 

 
191 

 
218 

Deutschland braucht 
China, um 
international 
mithalten zu können 
 

 
 
 

13,5 

 
 
 

17,5 

 
 
 

15,5 

 
 
 

12,5 

 
 
 

13,7 

 
 
 

18,4 

 
 
 

15,8 

 
 
 

27,4 

 
 
 

20,7 

 
 
 

22,1 

 
 
 

18,5 

Die meisten 
Verschwörungs-
theoretiker sind 
Spinner 
 

 
 
 

31,1 

 
 
 

26,9 

 
 
 

31,0 

 
 
 

29,9 

 
 
 

25,9 

 
 
 

18,4 

 
 
 

21,4 

 
 
 

18,7 

 
 
 

20,2 

 
 
 

25,3 

 
 
 

20,0 

Der Klimawandel 
wird durch 
menschliche 
Aktivitäten wie die 
Verbrennung fossiler 
Brennstoffe 
verursacht 
 

 
 
 
 
 
 

34,5 

 
 
 
 
 
 

28,2 

 
 
 
 
 
 

41,5 

 
 
 
 
 
 

35,1 

 
 
 
 
 
 

28,4 

 
 
 
 
 
 

24,1 

 
 
 
 
 
 

27,4 

 
 
 
 
 
 

33,5 

 
 
 
 
 
 

31,6 

 
 
 
 
 
 

47,4 

 
 
 
 
 
 

32,0 

Große Unternehmen 
wie Google, 
Facebook oder 
Amazon 
überwachen und 
kontrollieren 
heimlich die 
Bevölkerung 

 
 
 
 
 
 
 

11,3 

 
 
 
 
 
 
 

16,3 

 
 
 
 
 
 
 

11,9 

 
 
 
 
 
 
 

11,2 

 
 
 
 
 
 
 

13,4 

 
 
 
 
 
 
 

18,6 

 
 
 
 
 
 
 

17,3 

 
 
 
 
 
 
 

23,9 

 
 
 
 
 
 
 

17,4 

 
 
 
 
 
 
 

17,1 

 
 
 
 
 
 
 

18,6 
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S. 14 

Hier stehen verschiedene Aussagen und Meinungen. Bitte geben Sie an, inwieweit Sie persönlich diesen Aussagen zustimmen (Frage 4) 
 
Stimme voll zu 
 

 Quellen der politischen Information 
_________________________________________________________________________________________________ 

 Lokal-
zeitung 

Verkaufs-
zeitungen 

Überre-
gionale 

ÖR 
Sender 

Privat-
sender 

 
TikTok 

Andere 
soz. 
Netzwerke 

X YouTube Podcasts Alternative 
Medien 

 
Basis 

 
785 

 
210 

 
530 

 
1339 

 
756 

 
214 

 
447 

 
141 

 
417 

 
191 

 
218 

 
China stellt eine 
große Bedrohung 
für die westlichen 
Demokratien dar 
 

 
 
 
 

15,9 

 
 
 
 

15,9 

 
 
 
 

16,9 

 
 
 
 

15,3 

 
 
 
 

15,3 

 
 
 
 

13,7 

 
 
 
 

11,0 

 
 
 
 

21,8 

 
 
 
 

15,6 

 
 
 
 

16,3 

 
 
 
 

19,1 

Elektroautos 
verursachen im 
Betrieb weniger 
CO2-Emissionen 
als Verbrenner 
 

 
 
 
 

30,0 

 
 
 
 

34,0 

 
 
 
 

36,8 

 
 
 
 

29,6 

 
 
 
 

26,1 

 
 
 
 

16,9 

 
 
 
 

25,5 

 
 
 
 

38,2 

 
 
 
 

26,1 

 
 
 
 

35,9 

 
 
 
 

27,6 

Putin kämpft in der 
Ukraine gegen ein 
faschistisches 
Regime 
 

 
 
 

5,1 

 
 
 

9,8 

 
 
 

6,1 

 
 
 

3,5 

 
 
 

5,9 

 
 
 

15,4 

 
 
 

11,2 

 
 
 

17,9 

 
 
 

11,1 

 
 
 

10,7 

 
 
 

13,8 

Die Corona-
Pandemie wurde 
absichtlich von 
Regierungen oder 
Eliten inszeniert, 
um die Kontrolle 
über die 
Bevölkerung zu 
verstärken 

 
 
 
 
 
 
 
 

6,7 

 
 
 
 
 
 
 
 

13,9 

 
 
 
 
 
 
 
 

7,4 

 
 
 
 
 
 
 
 

6,1 

 
 
 
 
 
 
 
 

9,7 

 
 
 
 
 
 
 
 

24,7 

 
 
 
 
 
 
 
 

16,5 

 
 
 
 
 
 
 
 

19,9 

 
 
 
 
 
 
 
 

18,2 

 
 
 
 
 
 
 
 

16,2 

 
 
 
 
 
 
 
 

18,4 
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S. 15 

Hier stehen verschiedene Aussagen und Meinungen. Bitte geben Sie an, inwieweit Sie persönlich diesen Aussagen zustimmen (Frage 4) 
 
Stimme eher zu 
 

 Bev. Ab 16 Jahre 
_________________ 

Geschlecht 
______________ 

Altersgruppen 
__________________________________________ 

Schulbildung 
_____________________ 

 Ins-
ges. 

West Ost Männer Frauen  16-29 
 Jahre 

30-44 
Jahre 

45-59 
Jahre 

60 u. 
älter 

      16-35     
      Jahre 

 Ein- 
 fache 

Mitt- 
lere 

Höhe-
re 

 
Basis 

 
2092 

 
1682 

 
318 

 
1026 

 
1066 

 
370 

 
484 

 
514 

 
724 

 
549 

 
605 

 
624 

 
863 

              
Russland führt einen 
völkerrechtswidrigen 
Angriffskrieg gegen die 
Ukraine 
 

 
 
 

23,8 

 
 
 

23,7 

 
 
 

25,7 

 
 
 

22,1 

 
 
 

25,4 

 
 
 

30,5 

 
 
 

25,5 

 
 
 

25,8 

 
 
 

17,7 

 
 
 

28,0 

 
 
 

19,8 

 
 
 

24,0 

 
 
 

26,4 

China ist eine Diktatur 
 

31,0 29,3 41,3 29,7 32,3 35,9 35,5 30,1 26,2 36,3 25,2 34,2 32,8 

An vielen Theorien, die 
in traditionellen Medien 
als Verschwörungs-
theorien bezeichnet 
werden, ist mehr dran 
als an den offiziellen 
Darstellungen der 
Ereignisse 
 

 
 
 
 
 
 
 

28,6 

 
 
 
 
 
 
 

28,1 

 
 
 
 
 
 
 

30,3 

 
 
 
 
 
 
 

29,3 

 
 
 
 
 
 
 

27,8 

 
 
 
 
 
 
 

25,1 

 
 
 
 
 
 
 

34,0 

 
 
 
 
 
 
 

26,0 

 
 
 
 
 
 
 

28,6 

 
 
 
 
 
 
 

27,7 

 
 
 
 
 
 
 

28,2 

 
 
 
 
 
 
 

32,3 

 
 
 
 
 
 
 

26,1 

Chinas 
Regierungssystem ist 
effizienter und 
erfolgreicher als die 
demokratischen 
Regierungssysteme des 
Westens 
 

 
 
 
 
 
 

21,9 

 
 
 
 
 
 

20,0 

 
 
 
 
 
 

30,1 

 
 
 
 
 
 

24,9 

 
 
 
 
 
 

18,9 

 
 
 
 
 
 

18,5 

 
 
 
 
 
 

24,9 

 
 
 
 
 
 

21,8 

 
 
 
 
 
 

21,6 

 
 
 
 
 
 

20,1 

 
 
 
 
 
 

19,3 

 
 
 
 
 
 

25,1 

 
 
 
 
 
 

21,3 
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S. 16 

Hier stehen verschiedene Aussagen und Meinungen. Bitte geben Sie an, inwieweit Sie persönlich diesen Aussagen zustimmen (Frage 4) 
 
Stimme eher zu 
 

 Bev. Ab 16 Jahre 
__________________ 

Geschlecht 
________________ 

Altersgruppen 
__________________________________________ 

Schulbildung 
_______________________ 

 Ins-
ges. 

West Ost Männer Frauen  16-29 
 Jahre 

30-44 
Jahre 

45-59 
Jahre 

60 u. 
älter 

      16-35     
      Jahre 

 Ein- 
 fache 

Mitt- 
lere 

Höhere 

 
Basis 

 
2092 

 
1682 

 
318 

 
1026 

 
1066 

 
370 

 
484 

 
514 

 
724 

 
549 

 
605 

 
624 

 
863 

              
Es ist wichtig, dass 
der Westen die 
Ukraine im Kampf 
gegen Russland 
unterstützt 
 

 
 
 
 

26,6 

 
 
 
 

26,9 

 
 
 
 

25,0 

 
 
 
 

25,3 

 
 
 
 

27,9 

 
 
 
 

26,4 

 
 
 
 

26,3 

 
 
 
 

27,1 

 
 
 
 

26,6 

 
 
 
 

26,4 

 
 
 
 

23,3 

 
 
 
 

25,0 

 
 
 
 

30,1 

Russland hat ein 
größeres Interesse 
an Frieden in der 
Ukraine als der 
Westen 
 

 
 
 
 

11,5 

 
 
 
 

10,4 

 
 
 
 

17,3 

 
 
 
 

13,7 

 
 
 
 

9,4 

 
 
 
 

15,7 

 
 
 
 

15,0 

 
 
 
 

8,2 

 
 
 
 

9,4 

 
 
 
 

17,3 

 
 
 
 

11,6 

 
 
 
 

12,1 

 
 
 
 

11,0 

China ist 
Deutschland 
technologisch weit 
voraus 
 

 
 
 

42,0 

 
 
 

42,6 

 
 
 

38,8 

 
 
 

36,8 

 
 
 

47,1 

 
 
 

39,3 

 
 
 

42,2 

 
 
 

40,5 

 
 
 

44,3 

 
 
 

40,9 

 
 
 

38,4 

 
 
 

42,9 

 
 
 

43,9 

Impfstoffe haben 
dazu beigetragen, 
Millionen von 
Menschenleben zu 
retten und 
Krankheiten wie 
Pocken und Polio 
nahezu auszurotten 
 

 
 
 
 
 
 
 

30,4 

 
 
 
 
 
 
 

29,8 

 
 
 
 
 
 
 

34,1 

 
 
 
 
 
 
 

30,1 

 
 
 
 
 
 
 

30,7 

 
 
 
 
 
 
 

29,1 

 
 
 
 
 
 
 

30,1 

 
 
 
 
 
 
 

33,7 

 
 
 
 
 
 
 

28,8 

 
 
 
 
 
 
 

29,2 

 
 
 
 
 
 
 

33,7 

 
 
 
 
 
 
 

31,1 

 
 
 
 
 
 
 

27,5 
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S. 17 

Hier stehen verschiedene Aussagen und Meinungen. Bitte geben Sie an, inwieweit Sie persönlich diesen Aussagen zustimmen (Frage 4) 
 
Stimme eher zu 
 

 Bev. Ab 16 Jahre 
__________________ 

Geschlecht 
________________ 

Altersgruppen 
__________________________________________ 

Schulbildung 
_______________________ 

 Ins-
ges. 

West Ost Männer Frauen  16-29 
 Jahre 

30-44 
Jahre 

45-59 
Jahre 

60 u. 
älter 

      16-35     
      Jahre 

 Ein- 
 fache 

Mitt- 
lere 

Höhere 

 

Basis 

 

2092 

 

1682 

 

318 

 

1026 

 

1066 

 

370 

 

484 

 

514 

 

724 

 

549 

 

605 

 

624 

 

863 

              

Deutschland braucht 
China, um 
international 
mithalten zu können 
 

 

 

44,2 

 

 

44,1 

 

 

44,7 

 

 

45,8 

 

 

42,7 

 

 

37,0 

 

 

43,5 

 

 

45,1 

 

 

47,8 

 

 

37,7 

 

 

38,9 

 

 

44,7 

 

 

47,6 

Die meisten 
Verschwörungs-
theoretiker sind 
Spinner 
 

 

 

31,5 

 

 

31,7 

 

 

30,4 

 

 

31,1 

 

 

31,8 

 

 

33,1 

 

 

30,2 

 

 

33,5 

 

 

30,0 

 

 

32,2 

 

 

24,9 

 

 

29,4 

 

 

37,6 

Der Klimawandel 
wird durch 
menschliche 
Aktivitäten wie die 
Verbrennung fossiler 
Brennstoffe 
verursacht 
 

 

 

 

 
34,7 

 

 

 

 
34,9 

 

 

 

 
33,9 

 

 

 

 
32,9 

 

 

 

 
36,4 

 

 

 

 
33,0 

 

 

 

 
35,0 

 

 

 

 
33,7 

 

 

 

 
36,0 

 

 

 

 
33,4 

 

 

 

 
31,4 

 

 

 

 
36,0 

 

 

 

 
36,0 

Große Unternehmen 
wie Google, 
Facebook oder 
Amazon überwachen 
und kontrollieren 
heimlich die 
Bevölkerung 

 

 

 

 

34,6 

 

 

 

 

33,5 

 

 

 

 

38,9 

 

 

 

 

37,4 

 

 

 

 

31,9 

 

 

 

 

28,5 

 

 

 

 

35,5 

 

 

 

 

29,6 

 

 

 

 

40,7 

 

 

 

 

30,6 

 

 

 

 

34,7 

 

 

 

 

37,1 

 

 

 

 

32,8 
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S. 18 

Hier stehen verschiedene Aussagen und Meinungen. Bitte geben Sie an, inwieweit Sie persönlich diesen Aussagen zustimmen (Frage 4) 
 
Stimme eher zu 
 

 Bev. Ab 16 Jahre 
__________________ 

Geschlecht 
________________ 

Altersgruppen 
__________________________________________ 

Schulbildung 
_______________________ 

 Ins- 
ges. 

West Ost Männer Frauen  16-29 
 Jahre 

30-44 
Jahre 

45-59 
Jahre 

60 u. 
älter 

      16-35     
      Jahre 

 Ein- 
 fache 

Mitt- 
lere 

Höhere 

 
Basis 

 
2092 

 
1682 

 
318 

 
1026 

 
1066 

 
370 

 
484 

 
514 

 
724 

 
549 

 
605 

 
624 

 
863 

              
China stellt eine 
große Bedrohung für 
die westlichen 
Demokratien dar 
 

 
 
 

35,3 

 
 
 

35,2 

 
 
 

35,9 

 
 
 

37,3 

 
 
 

33,3 

 
 
 

28,8 

 
 
 

34,6 

 
 
 

34,4 

 
 
 

39,7 

 
 
 

30,0 

 
 
 

31,6 

 
 
 

35,9 

 
 
 

37,5 

Elektroautos 
verursachen im 
Betrieb weniger CO2-
Emissionen als 
Verbrenner 
 

 
 
 
 

33,0 

 
 
 
 

33,0 

 
 
 
 

34,1 

 
 
 
 

30,8 

 
 
 
 

35,1 

 
 
 
 

34,1 

 
 
 
 

36,6 

 
 
 
 

25,8 

 
 
 
 

35,2 

 
 
 
 

34,7 

 
 
 
 

32,2 

 
 
 
 

32,2 

 
 
 
 

34,2 

Putin kämpft in der 
Ukraine gegen ein 
faschistisches 
Regime 
 

 
 

12,2 
 
 

 
 

11,9 

 
 

15,4 

 
 

13,6 

 
 

10,8 

 
 

13,4 

 
 

14,6 

 
 

12,0 

 
 

10,0 

 
 

14,4 

 
 

11,7 

 
 

15,1 

 
 

10,3 

Die Corona-
Pandemie wurde 
absichtlich von 
Regierungen oder 
Eliten inszeniert, um 
die Kontrolle über die 
Bevölkerung zu 
verstärken 

 
 
 
 
 
 
 

15,1 

 
 
 
 
 
 
 

14,5 

 
 
 
 
 
 
 

17,1 

 
 
 
 
 
 
 

16,0 

 
 
 
 
 
 
 

14,3 

 
 
 
 
 
 
 

18,0 

 
 
 
 
 
 
 

19,4 

 
 
 
 
 
 
 

13,7 

 
 
 
 
 
 
 

11,8 

 
 
 
 
 
 
 

18,0 

 
 
 
 
 
 
 

15,9 

 
 
 
 
 
 
 

16,8 

 
 
 
 
 
 
 

13,3 
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S. 19 

Hier stehen verschiedene Aussagen und Meinungen. Bitte geben Sie an, inwieweit Sie persönlich diesen Aussagen zustimmen (Frage 4) 
 
Stimme eher zu 
 

 Quellen der politischen Information 
_________________________________________________________________________________________________ 

 Lokal-
zeitung 

Verkaufs-
zeitungen 

Überre-
gionale 

ÖR 
Sender 

Privat-
sender 

 TikTok Andere 
soz. 
Netzwerke 

X YouTube Podcasts Alternative 
Medien 

 
Basis 

 
785 

 
210 

 
530 

 
1339 

 
756 

 
214 

 
447 

 
141 

 
417 

 
191 

 
218 

 
Russland führt 
einen völkerrechts-
widrigen Angriffs-
krieg gegen die 
Ukraine 
 

 
 
 
 
 

23,8 

 
 
 
 
 

28,5 

 
 
 
 
 

21,6 

 
 
 
 
 

23,8 

 
 
 
 
 

23,2 

 
 
 
 
 

32,1 

 
 
 
 
 

28,2 

 
 
 
 
 

25,8 

 
 
 
 
 

27,9 

 
 
 
 
 

22,8 

 
 
 
 
 

30,1 

China ist eine 
Diktatur 
 

 
28,4 

 
34,3 

 
31,2 

 
31,5 

 
30,9 

 
33,6 

 
36,1 

 
28,2 

 
35,2 

 
36,4 

 
35,2 

An vielen Theorien, 
die in traditionellen 
Medien als 
Verschwörungs-
theorien bezeichnet 
werden, ist mehr 
dran als an den 
offiziellen 
Darstellungen der 
Ereignisse 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

27,8 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

37,0 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

27,7 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

28,5 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

31,2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

27,5 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

32,8 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

36,2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

34,1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

27,4 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

35,4 

Chinas 
Regierungssystem 
ist effizienter und 
erfolgreicher als die 
demokratischen 
Regierungssysteme 
des Westens 

 
 
 
 
 
 

23,9 

 
 
 
 
 
 

28,7 

 
 
 
 
 
 

23,7 

 
 
 
 
 
 

21,8 

 
 
 
 
 
 

24,3 

 
 
 
 
 
 

28,7 

 
 
 
 
 
 

25,8 

 
 
 
 
 
 

30,4 

 
 
 
 
 
 

29,1 

 
 
 
 
 
 

28,1 

 
 
 
 
 
 

35,0 
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S. 20 

Hier stehen verschiedene Aussagen und Meinungen. Bitte geben Sie an, inwieweit Sie persönlich diesen Aussagen zustimmen (Frage 4) 
 
Stimme eher zu 
 

 Quellen der politischen Information 
_________________________________________________________________________________________________ 

 Lokal-
zeitung 

Verkaufs-
zeitungen 

Überre-
gionale 

ÖR 
Sender 

Privat-
sender 

 TikTok Andere 
soz. 
Netzwerke 

X YouTube Podcasts Alternative 
Medien 

 
Basis 

 
785 

 
210 

 
530 

 
1339 

 
756 

 
214 

 
447 

 
141 

 
417 

 
191 

 
218 

 

 
Es ist wichtig, dass 
der Westen die 
Ukraine im Kampf 
gegen Russland 
unterstützt 
 

 
 
 
 
 

28,6 

 
 
 
 
 

27,6 

 
 
 
 
 

28,3 

 
 
 
 
 

29,1 

 
 
 
 
 

28,0 

 
 
 
 
 

23,8 

 
 
 
 
 

21,7 

 
 
 
 
 

25,0 

 
 
 
 
 

23,4 

 
 
 
 
 

24,4 

 
 
 
 
 

23,0 

Russland hat ein 
größeres Interesse 
an Frieden in der 
Ukraine als der 
Westen 
 

 
 
 
 

10,9 

 
 
 
 

14,0 

 
 
 
 

12,8 

 
 
 
 

9,5 

 
 
 
 

12,2 

 
 
 
 

20,3 

 
 
 
 

15,4 

 
 
 
 

21,6 

 
 
 
 

18,6 

 
 
 
 

13,7 

 
 
 
 

22,1 

China ist 
Deutschland 
technologisch weit 
voraus 
 

 
 
 

43,6 

 
 
 

39,1 

 
 
 

41,8 

 
 
 

44,9 

 
 
 

45,8 

 
 
 

33,2 

 
 
 

39,7 

 
 
 

30,2 

 
 
 

36,3 

 
 
 

41,5 

 
 
 

40,5 

Impfstoffe haben 
dazu beigetragen, 
Millionen von 
Menschenleben zu 
retten und 
Krankheiten wie 
Pocken und Polio 
nahezu auszurotten 
 

 
 
 
 
 
 
 

28,4 

 
 
 
 
 
 
 

35,3 

 
 
 
 
 
 
 

26,2 

 
 
 
 
 
 
 

29,9 

 
 
 
 
 
 
 

32,8 

 
 
 
 
 
 
 

40,6 

 
 
 
 
 
 
 

33,6 

 
 
 
 
 
 
 

39,0 

 
 
 
 
 
 
 

34,1 

 
 
 
 
 
 
 

31,4 

 
 
 
 
 
 
 

38,6 

 



Friedrich-Naumann-Stiftung für die Freiheit: Russische und chinesische Desinformation          
Bundesrepublik Deutschland, Bevölkerung ab 16 Jahre 
28. 11. Bis 04. 12. 2024 – (IfD-Archiv-Nr. 9263 gew.) 
 

S. 21 

Hier stehen verschiedene Aussagen und Meinungen. Bitte geben Sie an, inwieweit Sie persönlich diesen Aussagen zustimmen (Frage 4) 
 
Stimme eher zu 
 

 Quellen der politischen Information 
_________________________________________________________________________________________________ 

 Lokal-
zeitung 

Verkaufs-
zeitungen 

Überre-
gionale 

ÖR 
Sender 

Privat-
sender 

 TikTok Andere 
soz. 
Netzwerke 

X YouTube Podcasts Alternative 
Medien 

 
Basis 

 
785 

 
210 

 
530 

 
1339 

 
756 

 
214 

 
447 

 
141 

 
417 

 
191 

 
218 

 
Deutschland braucht 
China, um 
international 
mithalten zu können 
 

 
 
 
 

49,0 

 
 
 
 

43,9 

 
 
 
 

49,4 

 
 
 
 

47,8 

 
 
 
 

46,0 

 
 
 
 

39,3 

 
 
 
 

46,7 

 
 
 
 

39,8 

 
 
 
 

41,5 

 
 
 
 

41,3 

 
 
 
 

49,9 

Die meisten 
Verschwörungs-
theoretiker sind 
Spinner 
 

 
 
 

34,8 

 
 
 

31,8 

 
 
 

34,4 

 
 
 

34,8 

 
 
 

31,5 

 
 
 

27,0 

 
 
 

28,2 

 
 
 

34,7 

 
 
 

28,7 

 
 
 

35,8 

 
 
 

32,7 

Der Klimawandel 
wird durch 
menschliche 
Aktivitäten wie die 
Verbrennung fossiler 
Brennstoffe 
verursacht 
 

 
 
 
 
 
 

37,4 

 
 
 
 
 
 

39,8 

 
 
 
 
 
 

33,8 

 
 
 
 
 
 

38,0 

 
 
 
 
 
 

37,9 

 
 
 
 
 
 

29,4 

 
 
 
 
 
 

32,7 

 
 
 
 
 
 

21,4 

 
 
 
 
 
 

26,8 

 
 
 
 
 
 

24,9 

 
 
 
 
 
 

27,6 

Große Unternehmen 
wie Google, 
Facebook oder 
Amazon 
überwachen und 
kontrollieren 
heimlich die 
Bevölkerung 

 
 
 
 
 
 
 

37,5 

 
 
 
 
 
 
 

37,1 

 
 
 
 
 
 
 

33,7 

 
 
 
 
 
 
 

37,3 

 
 
 
 
 
 
 

36,7 

 
 
 
 
 
 
 

33,8 

 
 
 
 
 
 
 

32,8 

 
 
 
 
 
 
 

32,1 

 
 
 
 
 
 
 

37,5 

 
 
 
 
 
 
 

27,6 

 
 
 
 
 
 
 

38,5 
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S. 22 

Hier stehen verschiedene Aussagen und Meinungen. Bitte geben Sie an, inwieweit Sie persönlich diesen Aussagen zustimmen (Frage 4) 
 
Stimme eher zu 
 

 Quellen der politischen Information 
_________________________________________________________________________________________________ 

 Lokal-
zeitung 

Verkaufs-
zeitungen 

Überre-
gionale 

ÖR 
Sender 

Privat-
sender 

 
TikTok 

Andere 
soz. 
Netzwerke 

X YouTube Podcasts Alternative 
Medien 

 
Basis 

 
785 

 
210 

 
530 

 
1339 

 
756 

 
214 

 
447 

 
141 

 
417 

 
191 

 
218 

 
China stellt eine 
große Bedrohung 
für die westlichen 
Demokratien dar 
 

 
 
 
 

37,9 

 
 
 
 

43,5 

 
 
 
 

40,0 

 
 
 
 

38,7 

 
 
 
 

38,2 

 
 
 
 

30,9 

 
 
 
 

34,8 

 
 
 
 

28,9 

 
 
 
 

29,9 

 
 
 
 

34,8 

 
 
 
 

35,0 

Elektroautos 
verursachen im 
Betrieb weniger 
CO2-Emissionen 
als Verbrenner 
 

 
 
 
 

36,6 

 
 
 
 

30,9 

 
 
 
 

34,2 

 
 
 
 

35,9 

 
 
 
 

33,8 

 
 
 
 

29,9 

 
 
 
 

32,9 

 
 
 
 

23,6 

 
 
 
 

30,2 

 
 
 
 

27,4 

 
 
 
 

26,0 

Putin kämpft in der 
Ukraine gegen ein 
faschistisches 
Regime 
 

 
 
 

10,7 

 
 
 

16,9 

 
 
 

8,7 

 
 
 

10,9 

 
 
 

12,1 

 
 
 

18,9 

 
 
 

16,5 

 
 
 

18,8 

 
 
 

17,5 

 
 
 

13,3 

 
 
 

16,7 

Die Corona-
Pandemie wurde 
absichtlich von 
Regierungen oder 
Eliten inszeniert, 
um die Kontrolle 
über die 
Bevölkerung zu 
verstärken 

 
 
 
 
 
 
 
 

11,4 

 
 
 
 
 
 
 
 

21,8 

 
 
 
 
 
 
 
 

13,9 

 
 
 
 
 
 
 
 

12,3 

 
 
 
 
 
 
 
 

15,0 

 
 
 
 
 
 
 
 

18,8 

 
 
 
 
 
 
 
 

20,8 

 
 
 
 
 
 
 
 

23,9 

 
 
 
 
 
 
 
 

22,4 

 
 
 
 
 
 
 
 

15,8 

 
 
 
 
 
 
 
 

25,0 
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S. 23 

Hier stehen verschiedene Aussagen und Meinungen. Bitte geben Sie an, inwieweit Sie persönlich diesen Aussagen zustimmen (Frage 4) 
 
Stimme eher nicht zu 
 

 Bev. Ab 16 Jahre 
_________________ 

Geschlecht 
______________ 

Altersgruppen 
__________________________________________ 

Schulbildung 
_____________________ 

 Ins-
ges. 

West Ost Männer Frauen  16-29 
 Jahre 

30-44 
Jahre 

45-59 
Jahre 

60 u. 
älter 

      16-35     
      Jahre 

 Ein- 
 fache 

Mitt- 
lere 

Höhe-
re 

 
Basis 

 
2092 

 
1682 

 
318 

 
1026 

 
1066 

 
370 

 
484 

 
514 

 
724 

 
549 

 
605 

 
624 

 
863 

              
Russland führt einen 
völkerrechtswidrigen 
Angriffskrieg gegen die 
Ukraine 
 

 
 
 

9,2 

 
 
 

9,1 

 
 
 

10,6 

 
 
 

10,1 

 
 
 

8,2 

 
 
 

14,1 

 
 
 

12,7 

 
 
 

7,5 

 
 
 

5,4 

 
 
 

13,8 

 
 
 

10,5 

 
 
 

11,6 

 
 
 

6,4 

China ist eine Diktatur 
 

8,8 8,4 10,6 10,6 7,0 17,6 11,5 6,4 4,2 16,4 7,6 8,7 9,7 

An vielen Theorien, die 
in traditionellen Medien 
als Verschwörungs-
theorien bezeichnet 
werden, ist mehr dran 
als an den offiziellen 
Darstellungen der 
Ereignisse 
 

 
 
 
 
 
 
 

26,6 

 
 
 
 
 
 
 

27,1 

 
 
 
 
 
 
 

24,5 

 
 
 
 
 
 
 

28,3 

 
 
 
 
 
 
 

24,9 

 
 
 
 
 
 
 

30,6 

 
 
 
 
 
 
 

24,2 

 
 
 
 
 
 
 

28,5 

 
 
 
 
 
 
 

24,8 

 
 
 
 
 
 
 

27,8 

 
 
 
 
 
 
 

24,7 

 
 
 
 
 
 
 

27,6 

 
 
 
 
 
 
 

27,2 

Chinas 
Regierungssystem ist 
effizienter und 
erfolgreicher als die 
demokratischen 
Regierungssysteme des 
Westens 
 

 
 
 
 
 
 

29,0 

 
 
 
 
 
 

29,6 

 
 
 
 
 
 

28,0 

 
 
 
 
 
 

28,9 

 
 
 
 
 
 

29,0 

 
 
 
 
 
 

32,4 

 
 
 
 
 
 

29,0 

 
 
 
 
 
 

27,7 

 
 
 
 
 
 

28,1 

 
 
 
 
 
 

31,1 

 
 
 
 
 
 

25,5 

 
 
 
 
 
 

28,1 

 
 
 
 
 
 

32,0 
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S. 24 

Hier stehen verschiedene Aussagen und Meinungen. Bitte geben Sie an, inwieweit Sie persönlich diesen Aussagen zustimmen (Frage 4) 
 
Stimme eher nicht zu 
 

 Bev. Ab 16 Jahre 
__________________ 

Geschlecht 
________________ 

Altersgruppen 
__________________________________________ 

Schulbildung 
_______________________ 

 Ins-
ges. 

West Ost Männer Frauen  16-29 
 Jahre 

30-44 
Jahre 

45-59 
Jahre 

60 u. 
älter 

      16-35     
      Jahre 

 Ein- 
 fache 

Mitt- 
lere 

Höhere 

 
Basis 

 
2092 

 
1682 

 
318 

 
1026 

 
1066 

 
370 

 
484 

 
514 

 
724 

 
549 

 
605 

 
624 

 
863 

              
Es ist wichtig, dass 
der Westen die 
Ukraine im Kampf 
gegen Russland 
unterstützt 
 

 
 
 
 

17,7 

 
 
 
 

17,1 

 
 
 
 

21,4 

 
 
 
 

16,9 

 
 
 
 

18,4 

 
 
 
 

21,4 

 
 
 
 

19,2 

 
 
 
 

17,6 

 
 
 
 

14,8 

 
 
 
 

20,0 

 
 
 
 

17,1 

 
 
 
 

21,3 

 
 
 
 

15,4 

Russland hat ein 
größeres Interesse 
an Frieden in der 
Ukraine als der 
Westen 
 

 
 
 
 

18,9 

 
 
 
 

18,6 

 
 
 
 

21,3 

 
 
 
 

20,5 

 
 
 
 

17,4 

 
 
 
 

23,7 

 
 
 
 

21,8 

 
 
 
 

17,9 

 
 
 
 

15,2 

 
 
 
 

21,8 

 
 
 
 

14,9 

 
 
 
 

21,8 

 
 
 
 

19,7 

China ist 
Deutschland 
technologisch weit 
voraus 
 

 
 
 

15,2 

 
 
 

15,5 

 
 
 

14,4 

 
 
 

21,8 

 
 
 

9,0 

 
 
 

17,3 

 
 
 

11,8 

 
 
 

15,0 

 
 
 

16,6 

 
 
 

14,5 

 
 
 

13,8 

 
 
 

13,4 

 
 
 

17,6 

Impfstoffe haben 
dazu beigetragen, 
Millionen von 
Menschenleben zu 
retten und 
Krankheiten wie 
Pocken und Polio 
nahezu auszurotten 
 

 
 
 
 
 
 
 

8,0 

 
 
 
 
 
 
 

8,0 

 
 
 
 
 
 
 

9,0 

 
 
 
 
 
 
 

10,0 

 
 
 
 
 
 
 

5,9 

 
 
 
 
 
 
 

14,9 

 
 
 
 
 
 
 

10,9 

 
 
 
 
 
 
 

5,4 

 
 
 
 
 
 
 

4,2 

 
 
 
 
 
 
 

14,2 

 
 
 
 
 
 
 

7,1 

 
 
 
 
 
 
 

9,7 

 
 
 
 
 
 
 

7,2 
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S. 25 

Hier stehen verschiedene Aussagen und Meinungen. Bitte geben Sie an, inwieweit Sie persönlich diesen Aussagen zustimmen (Frage 4) 
 
Stimme eher nicht zu 
 

 Bev. Ab 16 Jahre 
__________________ 

Geschlecht 
________________ 

Altersgruppen 
__________________________________________ 

Schulbildung 
_______________________ 

 Ins-
ges. 

West Ost Männer Frauen  16-29 
 Jahre 

30-44 
Jahre 

45-59 
Jahre 

60 u. 
älter 

      16-35     
      Jahre 

 Ein- 
 fache 

Mitt- 
lere 

Höhere 

 

Basis 

 

2092 

 

1682 

 

318 

 

1026 

 

1066 

 

370 

 

484 

 

514 

 

724 

 

549 

 

605 

 

624 

 

863 

              

Deutschland braucht 
China, um 
international 
mithalten zu können 
 

 

 

22,2 

 

 

22,6 

 

 

20,9 

 

 

22,7 

 

 

21,8 

 

 

25,8 

 

 

20,5 

 

 

19,8 

 

 

23,2 

 

 

23,2 

 

 

24,6 

 

 

22,2 

 

 

20,5 

Die meisten 
Verschwörungs-
theoretiker sind 
Spinner 
 

 

 

19,7 

 

 

19,4 

 

 

22,1 

 

 

19,6 

 

 

19,8 

 

 

21,9 

 

 

24,6 

 

 

19,2 

 

 

15,7 

 

 

21,8 

 

 

19,2 

 

 

22,6 

 

 

18,1 

Der Klimawandel 
wird durch 
menschliche 
Aktivitäten wie die 
Verbrennung fossiler 
Brennstoffe 
verursacht 
 

 

 

 

 
18,3 

 

 

 

 
17,2 

 

 

 

 
25,6 

 

 

 

 
19,3 

 

 

 

 
17,4 

 

 

 

 
18,5 

 

 

 

 
20,1 

 

 

 

 
18,1 

 

 

 

 
17,1 

 

 

 

 
18,7 

 

 

 

 
20,0 

 

 

 

 
22,4 

 

 

 

 
14,1 

Große Unternehmen 
wie Google, 
Facebook oder 
Amazon überwachen 
und kontrollieren 
heimlich die 
Bevölkerung 

 

 

 

 

26,0 

 

 

 

 

26,3 

 

 

 

 

26,4 

 

 

 

 

26,7 

 

 

 

 

25,3 

 

 

 

 

30,6 

 

 

 

 

27,6 

 

 

 

 

28,1 

 

 

 

 

21,1 

 

 

 

 

29,3 

 

 

 

 

20,5 

 

 

 

 

24,2 

 

 

 

 

31,1 
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S. 26 

Hier stehen verschiedene Aussagen und Meinungen. Bitte geben Sie an, inwieweit Sie persönlich diesen Aussagen zustimmen (Frage 4) 
 
Stimme eher nicht zu 
 

 Bev. Ab 16 Jahre 
__________________ 

Geschlecht 
________________ 

Altersgruppen 
__________________________________________ 

Schulbildung 
_______________________ 

 Ins- 
ges. 

West Ost Männer Frauen  16-29 
 Jahre 

30-44 
Jahre 

45-59 
Jahre 

60 u. 
älter 

      16-35     
      Jahre 

 Ein- 
 fache 

Mitt- 
lere 

Höhere 

 
Basis 

 
2092 

 
1682 

 
318 

 
1026 

 
1066 

 
370 

 
484 

 
514 

 
724 

 
549 

 
605 

 
624 

 
863 

              
China stellt eine 
große Bedrohung für 
die westlichen 
Demokratien dar 
 

 
 

 
27.2 

 

 
 
 

26,8 

 
 
 

30.3 

 
 
 

27,9 

 
 
 

26,5 

 
 
 

30,8 

 
 
 

30,6 

 
 
 

24,9 

 
 
 

24,7 

 
 
 

29,0 

 
 
 

23,3 

 
 
 

28,4 

 
 
 

29,1 

Elektroautos 
verursachen im 
Betrieb weniger CO2-
Emissionen als 
Verbrenner 
 

 
 
 
 

18,0 

 
 
 
 

18,0 

 
 
 
 

18,6 

 
 
 
 

19,6 

 
 
 
 

16,4 

 
 
 
 

19,4 

 
 
 
 

18,5 

 
 
 
 

16,6 

 
 
 
 

17,8 

 
 
 
 

19,4 

 
 
 
 

19,7 

 
 
 
 

19,9 

 
 
 
 

15,3 

Putin kämpft in der 
Ukraine gegen ein 
faschistisches 
Regime 
 

 
 
 

19,7 

 
 
 

19,5 

 
 
 

22,5 

 
 
 

20,3 

 
 
 

19,2 

 
 
 

20,3 

 
 
 

22,3 

 
 
 

19,1 

 
 
 

18,2 

 
 
 

20,1 

 
 
 

19,8 

 
 
 

20,9 

 
 
 

18,8 

Die Corona-
Pandemie wurde 
absichtlich von 
Regierungen oder 
Eliten inszeniert, um 
die Kontrolle über die 
Bevölkerung zu 
verstärken 

 
 
 
 
 
 
 

17,5 

 
 
 
 
 
 
 

17,1 

 
 
 
 
 
 
 

21,4 

 
 
 
 
 
 
 

19,2 

 
 
 
 
 
 
 

15,8 

 
 
 
 
 
 
 

18,9 

 
 
 
 
 
 
 

20,2 

 
 
 
 
 
 
 

15,8 

 
 
 
 
 
 
 

16,2 

 
 
 
 
 
 
 

18,5 

 
 
 
 
 
 
 

17,8 

 
 
 
 
 
 
 

21,3 

 
 
 
 
 
 
 

14,5 
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S. 27 

Hier stehen verschiedene Aussagen und Meinungen. Bitte geben Sie an, inwieweit Sie persönlich diesen Aussagen zustimmen (Frage 4) 
 
Stimme eher nicht zu 
 

 Quellen der politischen Information 
_________________________________________________________________________________________________ 

 Lokal-
zeitung 

Verkaufs-
zeitungen 

Überre-
gionale 

ÖR 
Sender 

Privat-
sender 

 TikTok Andere 
soz. 
Netzwerke 

X YouTube Podcasts Alternative 
Medien 

 
Basis 

 
785 

 
210 

 
530 

 
1339 

 
756 

 
214 

 
447 

 
141 

 
417 

 
191 

 
218 

 
Russland führt 
einen völkerrechts-
widrigen Angriffs-
krieg gegen die 
Ukraine 
 

 
 
 
 
 

5,3 

 
 
 
 
 

7,7 

 
 
 
 
 

5,7 

 
 
 
 
 

6,0 

 
 
 
 
 

7,0 

 
 
 
 
 

16,0 

 
 
 
 
 

12,8 

 
 
 
 
 

12,0 

 
 
 
 
 

16,1 

 
 
 
 
 

8,6 

 
 
 
 
 

12,3 

China ist eine 
Diktatur 
 

 
8,4 

 
11,1 

 
10,1 

 
6,2 

 
7,5 

 
20,8 

 
11,6 

 
18,3 

 
14,8 

 
13,2 

 
13,3 

An vielen Theorien, 
die in traditionellen 
Medien als 
Verschwörungs-
theorien bezeichnet 
werden, ist mehr 
dran als an den 
offiziellen 
Darstellungen der 
Ereignisse 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

28,4 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

23,8 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

27,6 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

28,9 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

29,6 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

28,6 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

22,6 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

18,9 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

27,1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

23,8 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

22,3 

Chinas 
Regierungssystem 
ist effizienter und 
erfolgreicher als die 
demokratischen 
Regierungssysteme 
des Westens 

 
 
 
 
 
 

29,5 

 
 
 
 
 
 

33,8 

 
 
 
 
 
 

32,0 

 
 
 
 
 
 

30,3 

 
 
 
 
 
 

30,1 

 
 
 
 
 
 

28,7 

 
 
 
 
 
 

28,7 

 
 
 
 
 
 

31,5 

 
 
 
 
 
 

28,4 

 
 
 
 
 
 

21,8 

 
 
 
 
 
 

23,2 
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S. 28 

Hier stehen verschiedene Aussagen und Meinungen. Bitte geben Sie an, inwieweit Sie persönlich diesen Aussagen zustimmen (Frage 4) 
 
Stimme eher nicht zu 
 

 Quellen der politischen Information 
_________________________________________________________________________________________________ 

 Lokal-
zeitung 

Verkaufs-
zeitungen 

Überre-
gionale 

ÖR 
Sender 

Privat-
sender 

 TikTok Andere 
soz. 
Netzwerke 

X YouTube Podcasts Alternative 
Medien 

 
Basis 

 
785 

 
210 

 
530 

 
1339 

 
756 

 
214 

 
447 

 
141 

 
417 

 
191 

 
218 

 

 
Es ist wichtig, dass 
der Westen die 
Ukraine im Kampf 
gegen Russland 
unterstützt 
 

 
 
 
 
 

16,5 

 
 
 
 
 

18,1 

 
 
 
 
 

13,7 

 
 
 
 
 

16,1 

 
 
 
 
 

18,7 

 
 
 
 
 

24,2 

 
 
 
 
 

20,4 

 
 
 
 
 

16,1 

 
 
 
 
 

20,2 

 
 
 
 
 

20,3 

 
 
 
 
 

25,5 

Russland hat ein 
größeres Interesse 
an Frieden in der 
Ukraine als der 
Westen 
 

 
 
 
 

20,3 

 
 
 
 

24,3 

 
 
 
 

18,5 

 
 
 
 

18,8 

 
 
 
 

18,5 

 
 
 
 

23,6 

 
 
 
 

22,7 

 
 
 
 

22,8 

 
 
 
 

24,3 

 
 
 
 

26,7 

 
 
 
 

20,3 

China ist 
Deutschland 
technologisch weit 
voraus 
 

 
 
 

17,5 

 
 
 

17,1 

 
 
 

17,3 

 
 
 

16,2 

 
 
 

14,5 

 
 
 

14,7 

 
 
 

12,8 

 
 
 

21,9 

 
 
 

18,5 

 
 
 

17,5 

 
 
 

17,5 

Impfstoffe haben 
dazu beigetragen, 
Millionen von 
Menschenleben zu 
retten und 
Krankheiten wie 
Pocken und Polio 
nahezu auszurotten 
 

 
 
 
 
 
 
 

4,8 

 
 
 
 
 
 
 

7,8 

 
 
 
 
 
 
 

6,6 

 
 
 
 
 
 
 

4,6 

 
 
 
 
 
 
 

6,7 

 
 
 
 
 
 
 

17,1 

 
 
 
 
 
 
 

9,3 

 
 
 
 
 
 
 

12,7 

 
 
 
 
 
 
 

14,2 

 
 
 
 
 
 
 

9,0 

 
 
 
 
 
 
 

12,2 
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S. 29 

Hier stehen verschiedene Aussagen und Meinungen. Bitte geben Sie an, inwieweit Sie persönlich diesen Aussagen zustimmen (Frage 4) 
 
Stimme eher nicht zu 
 

 Quellen der politischen Information 
_________________________________________________________________________________________________ 

 Lokal-
zeitung 

Verkaufs-
zeitungen 

Überre-
gionale 

ÖR 
Sender 

Privat-
sender 

 TikTok Andere 
soz. 
Netzwerke 

X YouTube Podcasts Alternative 
Medien 

 
Basis 

 
785 

 
210 

 
530 

 
1339 

 
756 

 
214 

 
447 

 
141 

 
417 

 
191 

 
218 

 
Deutschland braucht 
China, um 
international 
mithalten zu können 
 

 
 
 
 

22,7 

 
 
 
 

20,4 

 
 
 
 

21,5 

 
 
 
 

22,5 

 
 
 
 

22,8 

 
 
 
 

24,2 

 
 
 
 

19,0 

 
 
 
 

18,7 

 
 
 
 

24,0 

 
 
 
 

22,7 

 
 
 
 

18,5 

Die meisten 
Verschwörungs-
theoretiker sind 
Spinner 
 

 
 
 

16,5 

 
 
 

23,3 

 
 
 

17,7 

 
 
 

17,7 

 
 
 

22,3 

 
 
 

28,8 

 
 
 

23,8 

 
 
 

22,7 

 
 
 

26,4 

 
 
 

21,1 

 
 
 

20,2 

Der Klimawandel 
wird durch 
menschliche 
Aktivitäten wie die 
Verbrennung fossiler 
Brennstoffe 
verursacht 
 

 
 
 
 
 
 

15,9 

 
 
 
 
 
 

21,8 

 
 
 
 
 
 

14,0 

 
 
 
 
 
 

14,9 

 
 
 
 
 
 

19,3 

 
 
 
 
 
 

25,5 

 
 
 
 
 
 

22,8 

 
 
 
 
 
 

22,3 

 
 
 
 
 
 

24,0 

 
 
 
 
 
 

16,5 

 
 
 
 
 
 

27,4 

Große Unternehmen 
wie Google, 
Facebook oder 
Amazon 
überwachen und 
kontrollieren 
heimlich die 
Bevölkerung 

 
 
 
 
 
 
 

27,3 

 
 
 
 
 
 
 

26,4 

 
 
 
 
 
 
 

29,5 

 
 
 
 
 
 
 

26,3 

 
 
 
 
 
 
 

25,6 

 
 
 
 
 
 
 

27,3 

 
 
 
 
 
 
 

26,8 

 
 
 
 
 
 
 

27,0 

 
 
 
 
 
 
 

28,4 

 
 
 
 
 
 
 

33,8 

 
 
 
 
 
 
 

24,9 
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S. 30 

Hier stehen verschiedene Aussagen und Meinungen. Bitte geben Sie an, inwieweit Sie persönlich diesen Aussagen zustimmen (Frage 4) 
 
Stimme eher nicht zu 
 

 Quellen der politischen Information 
_________________________________________________________________________________________________ 

 Lokal-
zeitung 

Verkaufs-
zeitungen 

Überre-
gionale 

ÖR 
Sender 

Privat-
sender 

 
TikTok 

Andere 
soz. 
Netzwerke 

X YouTube Podcasts Alternative 
Medien 

 
Basis 

 
785 

 
210 

 
530 

 
1339 

 
756 

 
214 

 
447 

 
141 

 
417 

 
191 

 
218 

 
China stellt eine 
große Bedrohung 
für die westlichen 
Demokratien dar 
 

 
 
 
 

29,1 

 
 
 
 

24,8 

 
 
 
 

25,6 

 
 
 
 

27,6 

 
 
 
 

27,3 

 
 
 
 

25,0 

 
 
 
 

29,3 

 
 
 
 

28,6 

 
 
 
 

32,3 

 
 
 
 

29,7 

 
 
 
 

29,6 

Elektroautos 
verursachen im 
Betrieb weniger 
CO2-Emissionen 
als Verbrenner 
 

 
 
 
 

15,8 

 
 
 
 

20,3 

 
 
 
 

15,4 

 
 
 
 

14,6 

 
 
 
 

19,8 

 
 
 
 

24,4 

 
 
 
 

20,7 

 
 
 
 

23,3 

 
 
 
 

23,5 

 
 
 
 

19,8 

 
 
 
 

27,1 

Putin kämpft in der 
Ukraine gegen ein 
faschistisches 
Regime 
 

 
 
 

21,9 

 
 
 

22,7 

 
 
 

19,3 

 
 
 

18,6 

 
 
 

19,9 

 
 
 

21,6 

 
 
 

20,0 

 
 
 

20,7 

 
 
 

24,0 

 
 
 

19,7 

 
 
 

24,3 

Die Corona-
Pandemie wurde 
absichtlich von 
Regierungen oder 
Eliten inszeniert, 
um die Kontrolle 
über die 
Bevölkerung zu 
verstärken 

 
 
 
 
 
 
 
 

16,8 

 
 
 
 
 
 
 
 

22,9 

 
 
 
 
 
 
 
 

15,3 

 
 
 
 
 
 
 
 

16,9 

 
 
 
 
 
 
 
 

18,5 

 
 
 
 
 
 
 
 

21,2 

 
 
 
 
 
 
 
 

17,4 

 
 
 
 
 
 
 
 

20,2 

 
 
 
 
 
 
 
 

22,2 

 
 
 
 
 
 
 
 

17,1 

 
 
 
 
 
 
 
 

17,8 
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S. 31 

Hier stehen verschiedene Aussagen und Meinungen. Bitte geben Sie an, inwieweit Sie persönlich diesen Aussagen zustimmen (Frage 4) 
 
Stimme gar nicht zu 
 

 Bev. Ab 16 Jahre 
_________________ 

Geschlecht 
______________ 

Altersgruppen 
__________________________________________ 

Schulbildung 
_____________________ 

 Ins-
ges. 

West Ost Männer Frauen  16-29 
 Jahre 

30-44 
Jahre 

45-59 
Jahre 

60 u. 
älter 

      16-35     
      Jahre 

 Ein- 
 fache 

Mitt- 
lere 

Höhe-
re 

 
Basis 

 
2092 

 
1682 

 
318 

 
1026 

 
1066 

 
370 

 
484 

 
514 

 
724 

 
549 

 
605 

 
624 

 
863 

              
Russland führt einen 
völkerrechtswidrigen 
Angriffskrieg gegen die 
Ukraine 
 

 
 
 

4,5 

 
 
 

3,9 

 
 
 

7,5 

 
 
 

6,1 

 
 
 

2,9 

 
 
 

5,3 

 
 
 

5,5 

 
 
 

4,5 

 
 
 

3,3 

 
 
 

5,8 

 
 
 

4,8 

 
 
 

6,2 

 
 
 

3,0 

China ist eine Diktatur 
 

2,7 2,5 3,3 3,8 1,7 4,3 3,3 3,7 0,8 4,0 2,3 2,8 3,0 

An vielen Theorien, die 
in traditionellen Medien 
als Verschwörungs-
theorien bezeichnet 
werden, ist mehr dran 
als an den offiziellen 
Darstellungen der 
Ereignisse 
 

 
 
 
 
 
 
 

19,7 

 
 
 
 
 
 
 

20,1 

 
 
 
 
 
 
 

18,1 

 
 
 
 
 
 
 

20,4 

 
 
 
 
 
 
 

19,1 

 
 
 
 
 
 
 

18,0 

 
 
 
 
 
 
 

15,8 

 
 
 
 
 
 
 

20,2 

 
 
 
 
 
 
 

22,9 

 
 
 
 
 
 
 

17,3 

 
 
 
 
 
 
 

15,8 

 
 
 
 
 
 
 

16,3 

 
 
 
 
 
 
 

25,0 

Chinas 
Regierungssystem ist 
effizienter und 
erfolgreicher als die 
demokratischen 
Regierungssysteme des 
Westens 
 

 
 
 
 
 
 

25,4 

 
 
 
 
 
 

27,4 

 
 
 
 
 
 

15,9 

 
 
 
 
 
 

23,9 

 
 
 
 
 
 

26,9 

 
 
 
 
 
 

24,1 

 
 
 
 
 
 

22,6 

 
 
 
 
 
 

25,5 

 
 
 
 
 
 

28,0 

 
 
 
 
 
 

23,3 

 
 
 
 
 
 

26,1 

 
 
 
 
 
 

23,1 

 
 
 
 
 
 

26,6 
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S. 32 

Hier stehen verschiedene Aussagen und Meinungen. Bitte geben Sie an, inwieweit Sie persönlich diesen Aussagen zustimmen (Frage 4) 
 
Stimme gar nicht zu 
 

 Bev. Ab 16 Jahre 
__________________ 

Geschlecht 
________________ 

Altersgruppen 
__________________________________________ 

Schulbildung 
_______________________ 

 Ins-
ges. 

West Ost Männer Frauen  16-29 
 Jahre 

30-44 
Jahre 

45-59 
Jahre 

60 u. 
älter 

      16-35     
      Jahre 

 Ein- 
 fache 

Mitt- 
lere 

Höhere 

 
Basis 

 
2092 

 
1682 

 
318 

 
1026 

 
1066 

 
370 

 
484 

 
514 

 
724 

 
549 

 
605 

 
624 

 
863 

              
Es ist wichtig, dass 
der Westen die 
Ukraine im Kampf 
gegen Russland 
unterstützt 
 

 
 
 
 

16,7 

 
 
 
 

15,5 

 
 
 
 

23,6 

 
 
 
 

15,5 

 
 
 
 

17,9 

 
 
 
 

17,8 

 
 
 
 

19,4 

 
 
 
 

18,0 

 
 
 
 

13,5 

 
 
 
 

18,8 

 
 
 
 

18,2 

 
 
 
 

19,3 

 
 
 
 

13,8 

Russland hat ein 
größeres Interesse 
an Frieden in der 
Ukraine als der 
Westen 
 

 
 
 
 

50,0 

 
 
 
 

52,4 

 
 
 
 

37,6 

 
 
 
 

46,8 

 
 
 
 

53,1 

 
 
 
 

39,8 

 
 
 
 

38,5 

 
 
 
 

53,5 

 
 
 
 

60,5 

 
 
 
 

38,1 

 
 
 
 

50,8 

 
 
 
 

44,7 

 
 
 
 

53,4 

China ist 
Deutschland 
technologisch weit 
voraus 
 

 
 
 

3,8 

 
 
 

4,3 

 
 
 

1,2 

 
 
 

5,5 

 
 
 

2,1 

 
 
 

5,5 

 
 
 

4,7 

 
 
 

4,1 

 
 
 

2,0 

 
 
 

5,4 

 
 
 

4,7 

 
 
 

3,1 

 
 
 

3,6 

Impfstoffe haben 
dazu beigetragen, 
Millionen von 
Menschenleben zu 
retten und 
Krankheiten wie 
Pocken und Polio 
nahezu auszurotten 
 

 
 
 
 
 
 
 

4,8 

 
 
 
 
 
 
 

4,9 

 
 
 
 
 
 
 

5,5 

 
 
 
 
 
 
 

5,5 

 
 
 
 
 
 
 

4,2 

 
 
 
 
 
 
 

5,7 

 
 
 
 
 
 
 

7,0 

 
 
 
 
 
 
 

5,3 

 
 
 
 
 
 
 

2,6 

 
 
 
 
 
 
 

5,3 

 
 
 
 
 
 
 

7,1 

 
 
 
 
 
 
 

5,6 

 
 
 
 
 
 
 

2,7 
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S. 33 

Hier stehen verschiedene Aussagen und Meinungen. Bitte geben Sie an, inwieweit Sie persönlich diesen Aussagen zustimmen (Frage 4) 
 
Stimme gar nicht zu 
 

 Bev. Ab 16 Jahre 
__________________ 

Geschlecht 
________________ 

Altersgruppen 
__________________________________________ 

Schulbildung 
_______________________ 

 Ins-
ges. 

West Ost Männer Frauen  16-29 
 Jahre 

30-44 
Jahre 

45-59 
Jahre 

60 u. 
älter 

      16-35     
      Jahre 

 Ein- 
 fache 

Mitt- 
lere 

Höhere 

 
Basis 

 
2092 

 
1682 

 
318 

 
1026 

 
1066 

 
370 

 
484 

 
514 

 
724 

 
549 

 
605 

 
624 

 
863 

              
Deutschland braucht 
China, um 
international 
mithalten zu können 
 

 
 
 

6,2 

 
 
 

6,8 

 
 
 

4,2 

 
 
 

8,0 

 
 
 

4,4 

 
 
 

6,2 

 
 
 

8,9 

 
 
 

6,3 

 
 
 

4,3 

 
 
 

8,8 

 
 
 

7,5 

 
 
 

6,7 

 
 
 

4,9 

Die meisten 
Verschwörungs-
theoretiker sind 
Spinner 
 

 
 
 

10,7 

 
 
 

10,7 

 
 
 

11,3 

 
 
 

11,5 

 
 
 

9,9 

 
 
 

9,8 

 
 
 

12,5 

 
 
 

11,6 

 
 
 

9,4 

 
 
 

10,7 

 
 
 

12,6 

 
 
 

11,6 

 
 
 

8,8 

Der Klimawandel 
wird durch 
menschliche 
Aktivitäten wie die 
Verbrennung fossiler 
Brennstoffe 
verursacht 
 

 
 
 
 
 
 

8,8 

 
 
 
 
 
 

9,1 

 
 
 
 
 
 

8,0 

 
 
 
 
 
 

10,6 

 
 
 
 
 
 

7,1 

 
 
 
 
 
 

6,7 

 
 
 
 
 
 

8,4 

 
 
 
 
 
 

11,0 

 
 
 
 
 
 

8,6 

 
 
 
 
 
 

7,3 

 
 
 
 
 
 

10,5 

 
 
 
 
 
 

9,8 

 
 
 
 
 
 

7,0 

Große Unternehmen 
wie Google, 
Facebook oder 
Amazon überwachen 
und kontrollieren 
heimlich die 
Bevölkerung 

 
 
 
 
 
 

13,8 

 
 
 
 
 
 

14,8 

 
 
 
 
 
 

9,9 

 
 
 
 
 
 

13,2 

 
 
 
 
 
 

14,5 

 
 
 
 
 
 

13,1 

 
 
 
 
 
 

13,5 

 
 
 
 
 
 

17,0 

 
 
 
 
 
 

12,2 

 
 
 
 
 
 

13,3 

 
 
 
 
 
 

11,6 

 
 
 
 
 
 

13,7 

 
 
 
 
 
 

15,5 
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Hier stehen verschiedene Aussagen und Meinungen. Bitte geben Sie an, inwieweit Sie persönlich diesen Aussagen zustimmen (Frage 4) 
 
Stimme gar nicht zu 
 

 Bev. Ab 16 Jahre 
__________________ 

Geschlecht 
________________ 

Altersgruppen 
__________________________________________ 

Schulbildung 
_______________________ 

 Ins- 
ges. 

West Ost Männer Frauen  16-29 
 Jahre 

30-44 
Jahre 

45-59 
Jahre 

60 u. 
älter 

      16-35     
      Jahre 

 Ein- 
 fache 

Mitt- 
lere 

Höhere 

 
Basis 

 
2092 

 
1682 

 
318 

 
1026 

 
1066 

 
370 

 
484 

 
514 

 
724 

 
549 

 
605 

 
624 

 
863 

              
China stellt eine 
große Bedrohung für 
die westlichen 
Demokratien dar 
 

 
 
 

9,5 

 
 
 

9,2 

 
 
 

10,9 

 
 
 

10,5 

 
 
 

8,6 

 
 
 

13,5 

 
 
 

9,1 

 
 
 

9,2 

 
 
 

8,0 

 
 
 

12,3 

 
 
 

9,5 

 
 
 

10,0 

 
 
 

9,2 

Elektroautos 
verursachen im 
Betrieb weniger CO2-
Emissionen als 
Verbrenner 
 

 
 
 
 

10,6 

 
 
 
 

10,6 

 
 
 
 

12,5 

 
 
 
 

11,9 

 
 
 
 

9,4 

 
 
 
 

9,0 

 
 
 
 

7,9 

 
 
 
 

15,0 

 
 
 
 

10,2 

 
 
 
 

8,3 

 
 
 
 

14,2 

 
 
 
 

12,0 

 
 
 
 

7,1 

Putin kämpft in der 
Ukraine gegen ein 
faschistisches 
Regime 
 

 
 
 

42,8 

 
 
 

44,1 

 
 
 

35,0 

 
 
 

46,6 

 
 
 

39,1 

 
 
 

34,2 

 
 
 

37,1 

 
 
 

43,8 

 
 
 

50,3 

 
 
 

34,2 

 
 
 

37,0 

 
 
 

37,0 

 
 
 

51,0 

Die Corona-
Pandemie wurde 
absichtlich von 
Regierungen oder 
Eliten inszeniert, um 
die Kontrolle über die 
Bevölkerung zu 
verstärken 

 
 
 
 
 
 
 

45,3 

 
 
 
 
 
 
 

46,5 

 
 
 
 
 
 
 

38,2 

 
 
 
 
 
 
 

45,3 

 
 
 
 
 
 
 

45,3 

 
 
 
 
 
 
 

42,6 

 
 
 
 
 
 
 

34,3 

 
 
 
 
 
 
 

47,1 

 
 
 
 
 
 
 

52,6 

 
 
 
 
 
 
 

39,5 

 
 
 
 
 
 
 

37,7 

 
 
 
 
 
 
 

39,5 

 
 
 
 
 
 
 

54,8 
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S. 35 

Hier stehen verschiedene Aussagen und Meinungen. Bitte geben Sie an, inwieweit Sie persönlich diesen Aussagen zustimmen (Frage 4) 
 
Stimme gar nicht zu 
 

 Quellen der politischen Information 
_________________________________________________________________________________________________ 

 Lokal-
zeitung 

Verkaufs-
zeitungen 

Überre-
gionale 

ÖR 
Sender 

Privat-
sender 

 TikTok Andere 
soz. 
Netzwerke 

X YouTube Podcasts Alternative 
Medien 

 
Basis 

 
785 

 
210 

 
530 

 
1339 

 
756 

 
214 

 
447 

 
141 

 
417 

 
191 

 
218 

 
Russland führt 
einen völkerrechts-
widrigen Angriffs-
krieg gegen die 
Ukraine 
 

 
 
 
 
 

2,4 

 
 
 
 
 

4,7 

 
 
 
 
 

3,6 

 
 
 
 
 

2,2 

 
 
 
 
 

3,8 

 
 
 
 
 

8,4 

 
 
 
 
 

5,5 

 
 
 
 
 

9,3 

 
 
 
 
 

7,6 

 
 
 
 
 

5,7 

 
 
 
 
 

8,7 

China ist eine 
Diktatur 
 

 
1,6 

 
5,0 

 
3,2 

 
1,9 

 
2,3 

 
6,5 

 
4,1 

 
8,2 

 
6,4 

 
6,7 

 
5,3 

An vielen Theorien, 
die in traditionellen 
Medien als 
Verschwörungs-
theorien bezeichnet 
werden, ist mehr 
dran als an den 
offiziellen 
Darstellungen der 
Ereignisse 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

23,6 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

15,1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

26,4 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

23,1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

14,8 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

8,8 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

17,5 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

11,8 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

14,6 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

26,1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

14,2 

Chinas 
Regierungssystem 
ist effizienter und 
erfolgreicher als die 
demokratischen 
Regierungssysteme 
des Westens 

 
 
 
 
 
 

28,5 

 
 
 
 
 
 

18,0 

 
 
 
 
 
 

29,7 

 
 
 
 
 
 

28,6 

 
 
 
 
 
 

26,0 

 
 
 
 
 
 

15,4 

 
 
 
 
 
 

22,6 

 
 
 
 
 
 

16,8 

 
 
 
 
 
 

20,0 

 
 
 
 
 
 

26,0 

 
 
 
 
 
 

18,1 
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S. 36 

Hier stehen verschiedene Aussagen und Meinungen. Bitte geben Sie an, inwieweit Sie persönlich diesen Aussagen zustimmen (Frage 4) 
 
Stimme gar nicht zu 
 

 Quellen der politischen Information 
_________________________________________________________________________________________________ 

 Lokal-
zeitung 

Verkaufs-
zeitungen 

Überre-
gionale 

ÖR 
Sender 

Privat-
sender 

 TikTok Andere 
soz. 
Netzwerke 

X YouTube Podcasts Alternative 
Medien 

 
Basis 

 
785 

 
210 

 
530 

 
1339 

 
756 

 
214 

 
447 

 
141 

 
417 

 
191 

 
218 

 
Es ist wichtig, dass 
der Westen die 
Ukraine im Kampf 
gegen Russland 
unterstützt 
 

 
 
 
 
 

11,6 

 
 
 
 
 

14,5 

 
 
 
 
 

11,3 

 
 
 
 
 

12,7 

 
 
 
 
 

14,5 

 
 
 
 
 

27,7 

 
 
 
 
 

25,2 

 
 
 
 
 

20,7 

 
 
 
 
 

23,9 

 
 
 
 
 

15,5 

 
 
 
 
 

21,6 

Russland hat ein 
größeres Interesse 
an Frieden in der 
Ukraine als der 
Westen 
 

 
 
 
 

55,1 

 
 
 
 

43,5 

 
 
 
 

55,5 

 
 
 
 

58,7 

 
 
 
 

53,5 

 
 
 
 

26,0 

 
 
 
 

38,0 

 
 
 
 

27,7 

 
 
 
 

32,5 

 
 
 
 

38,1 

 
 
 
 

35,5 

China ist 
Deutschland 
technologisch weit 
voraus 
 

 
 
 

3,5 

 
 
 

5,1 

 
 
 

5,3 

 
 
 

3,0 

 
 
 

3,3 

 
 
 

2,7 

 
 
 

3,8 

 
 
 

5,5 

 
 
 

3,9 

 
 
 

4,8 

 
 
 

4,9 

Impfstoffe haben 
dazu beigetragen, 
Millionen von 
Menschenleben zu 
retten und 
Krankheiten wie 
Pocken und Polio 
nahezu auszurotten 
 

 
 
 
 
 
 
 

2,9 

 
 
 
 
 
 
 

4,5 

 
 
 
 
 
 
 

2,7 

 
 
 
 
 
 
 

2,7 

 
 
 
 
 
 
 

3,8 

 
 
 
 
 
 
 

7,6 

 
 
 
 
 
 
 

6,1 

 
 
 
 
 
 
 

5,5 

 
 
 
 
 
 
 

9,3 

 
 
 
 
 
 
 

3,0 

 
 
 
 
 
 
 

7,4 
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S. 37 

Hier stehen verschiedene Aussagen und Meinungen. Bitte geben Sie an, inwieweit Sie persönlich diesen Aussagen zustimmen (Frage 4) 
 
Stimme gar nicht zu 
 

 Quellen der politischen Information 
_________________________________________________________________________________________________ 

 Lokal-
zeitung 

Verkaufs-
zeitungen 

Überre-
gionale 

ÖR 
Sender 

Privat-
sender 

 TikTok Andere 
soz. 
Netzwerke 

X YouTube Podcasts Alternative 
Medien 

 
Basis 

 
785 

 
210 

 
530 

 
1339 

 
756 

 
214 

 
447 

 
141 

 
417 

 
191 

 
218 

 
Deutschland braucht 
China, um 
international 
mithalten zu können 
 

 
 
 
 

5,3 

 
 
 
 

10,2 

 
 
 
 

6,0 

 
 
 
 

5,5 

 
 
 
 

6,3 

 
 
 
 

7,1 

 
 
 
 

6,1 

 
 
 
 

7,9 

 
 
 
 

5,7 

 
 
 
 

5,8 

 
 
 
 

7,7 

Die meisten 
Verschwörungs-
theoretiker sind 
Spinner 
 

 
 
 

8,0 

 
 
 

11,3 

 
 
 

10,5 

 
 
 

7,9 

 
 
 

10,9 

 
 
 

14,3 

 
 
 

17,6 

 
 
 

17,6 

 
 
 

17,5 

 
 
 

12,2 

 
 
 

18,8 

Der Klimawandel 
wird durch 
menschliche 
Aktivitäten wie die 
Verbrennung fossiler 
Brennstoffe 
verursacht 
 

 
 
 
 
 
 

6,9 

 
 
 
 
 
 

5,7 

 
 
 
 
 
 

6,1 

 
 
 
 
 
 

6,4 

 
 
 
 
 
 

8,2 

 
 
 
 
 
 

11,4 

 
 
 
 
 
 

10,2 

 
 
 
 
 
 

16,0 

 
 
 
 
 
 

12,0 

 
 
 
 
 
 

8,7 

 
 
 
 
 
 

9,4 

Große Unternehmen 
wie Google, 
Facebook oder 
Amazon 
überwachen und 
kontrollieren 
heimlich die 
Bevölkerung 

 
 
 
 
 
 
 

15,7 

 
 
 
 
 
 
 

12,4 

 
 
 
 
 
 
 

17,6 

 
 
 
 
 
 
 

15,3 

 
 
 
 
 
 
 

14,2 

 
 
 
 
 
 
 

8,4 

 
 
 
 
 
 
 

12,1 

 
 
 
 
 
 
 

12,2 

 
 
 
 
 
 
 

9,7 

 
 
 
 
 
 
 

13,6 

 
 
 
 
 
 
 

11,1 
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S. 38 

Hier stehen verschiedene Aussagen und Meinungen. Bitte geben Sie an, inwieweit Sie persönlich diesen Aussagen zustimmen (Frage 4) 
 
Stimme gar nicht zu 
 

 Quellen der politischen Information 
_________________________________________________________________________________________________ 

 Lokal-
zeitung 

Verkaufs-
zeitungen 

Überre-
gionale 

ÖR 
Sender 

Privat-
sender 

 
TikTok 

Andere 
soz. 
Netzwerke 

X YouTube Podcasts Alternative 
Medien 

 
Basis 

 
785 

 
210 

 
530 

 
1339 

 
756 

 
214 

 
447 

 
141 

 
417 

 
191 

 
218 

 
China stellt eine 
große Bedrohung 
für die westlichen 
Demokratien dar 
 

 
 
 
 

8,5 

 
 
 
 

9,7 

 
 
 
 

10,4 

 
 
 
 

7,7 

 
 
 
 

8,7 

 
 
 
 

15,4 

 
 
 
 

12,9 

 
 
 
 

14,9 

 
 
 
 

14,6 

 
 
 
 

13,8 

 
 
 
 

11,5 

Elektroautos 
verursachen im 
Betrieb weniger 
CO2-Emissionen 
als Verbrenner 
 

 
 
 
 

8,3 

 
 
 
 

8,0 

 
 
 
 

6,8 

 
 
 
 

9,3 

 
 
 
 

10,3 

 
 
 
 

12,5 

 
 
 
 

10,7 

 
 
 
 

10,5 

 
 
 
 

13,0 

 
 
 
 

8,2 

 
 
 
 

12,4 

Putin kämpft in der 
Ukraine gegen ein 
faschistisches 
Regime 
 

 
 
 

48,3 

 
 
 

36,7 

 
 
 

54,9 

 
 
 

50,4 

 
 
 

45,5 

 
 
 

21,2 

 
 
 

32,2 

 
 
 

31,3 

 
 
 

34,1 

 
 
 

43,3 

 
 
 

34,2 

Die Corona-
Pandemie wurde 
absichtlich von 
Regierungen oder 
Eliten inszeniert, 
um die Kontrolle 
über die 
Bevölkerung zu 
verstärken 

 
 
 
 
 
 
 
 

56,3 

 
 
 
 
 
 
 
 

35,8 

 
 
 
 
 
 
 
 

57,3 

 
 
 
 
 
 
 
 

54,9 

 
 
 
 
 
 
 
 

46,4 

 
 
 
 
 
 
 
 

25,9 

 
 
 
 
 
 
 
 

36,5 

 
 
 
 
 
 
 
 

29,0 

 
 
 
 
 
 
 
 

30,5 

 
 
 
 
 
 
 
 

45,0 

 
 
 
 
 
 
 
 

30,3 
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S. 39 

Einige Fragen zum Thema Falschinformationen in den Medien, sogenannten Fake-News: Würden Sie sagen, Falschinformationen in den Medien sind in Deutschland 
ein großes Problem, oder kein großes Problem oder gar kein Problem? (Frage 5) 
 

 Bev. Ab 16 Jahre 
____________________ 

Geschlecht 
________________ 

Altersgruppen 
__________________________________________ 

Schulbildung 
_______________________ 

 Insges. West Ost Männer Frauen  16-29 
 Jahre 

30-44 
Jahre 

45-59 
Jahre 

60 u. 
älter 

      16-35     
      Jahre 

 Ein- 
 fache 

Mitt- 
lere 

Höhere 

 
Basis 

 
2092 

 
1682 

 
318 

 
1026 

 
1066 

 
370 

 
484 

 
514 

 
724 

 
549 

 
605 

 
624 

 
863 

              
Großes Problem 
 

54,3 53,6 55,5 52,8 55,8 51,7 55,9 52,1 56,1 53,3 57,1 55,6 51,4 

Kein großes 
Problem 
 

 
36,8 

 
37,6 

 
34,6 

 
38,8 

 
34,9 

 
37,8 

 
36,8 

 
37,1 

 
36,1 

 
37,4 

 
30,8 

 
35,4 

 
42,1 

Gar kein Problem 
 

3,8 4,0 3,3 4,6 3,0 4,6 4,4 4,6 2,3 4,6 4,7 4,1 2,9 

Keine Angabe 5,1 4,7 6,6 3,8 6,3 5,8 2,9 6,1 5,5 4,7 7,5 5,0 3,6 
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Einige Fragen zum Thema Falschinformationen in den Medien, sogenannten Fake-News: Würden Sie sagen, Falschinformationen in den Medien sind in Deutschland 
ein großes Problem, oder kein großes Problem oder gar kein Problem? (Frage 5) 
 

 Quellen der politischen Information 
_________________________________________________________________________________________________ 

 Lokal-
zeitung 

Verkaufs-
zeitungen 

Überre-
gionale 

ÖR 
Sender 

Privat-
sender 

 TikTok Andere 
soz. 
Netzwerke 

X YouTube Podcasts Alternative 
Medien 

 
Basis 

 
785 

 
210 

 
530 

 
1339 

 
756 

 
214 

 
447 

 
141 

 
417 

 
191 

 
218 

            
Großes 
Problem 
 

 
54,7 

 
49,8 

 
60,5 

 
54,7 

 
59,0 

 
61,5 

 
61,6 

 
58,9 

 
56,3 

 
62,2 

 
61,7 

Kein großes 
Problem 
 

 
38,1 

 
46,2 

 
35,6 

 
38,8 

 
35,3 

 
27,6 

 
32,0 

 
32,8 

 
35,9 

 
32,1 

 
34,7 

Gar kein 
Problem 
 

 
3,3 

 
1,3 

 
2,5 

 
3,1 

 
2,7 

 
5,4 

 
3,4 

 
6,9 

 
4,2 

 
3,2 

 
1,8 

Keine 
Angabe 

 
3,9 

 
2,7 

 
1,3 

 
3,4 

 
3,0 

 
5,5 

 
3,0 

 
1,4 

 
3,5 

 
2,6 

 
1,8 
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S. 41 

Was vermuten Sie: Wie leicht oder schwer fällt es Ihnen, absichtlich verbreitete Falschinformationen in den Medien zu erkennen? (Frage 6) 
 

 Bev. Ab 16 Jahre 
____________________ 

Geschlecht 
________________ 

Altersgruppen 
__________________________________________ 

Schulbildung 
_______________________ 

 Insges. West Ost Männer Frauen  16-29 
 Jahre 

30-44 
Jahre 

45-59 
Jahre 

60 u. 
älter 

      16-35     
      Jahre 

 Ein- 
 fache 

Mitt- 
lere 

Höhere 

 
Basis 

 
2092 

 
1682 

 
318 

 
1026 

 
1066 

 
370 

 
484 

 
514 

 
724 

 
549 

 
605 

 
624 

 
863 

              
Sehr leicht 
 

5,9 5,9 5,3 8,2 3,6 8,5 6,5 6,6 3,6 8,5 4,8 5,7 6,6 

Eher leicht 
 

38,3 39,4 33,3 41,4 35,4 44,0 36,9 38,3 34,4 42,3 30,8 34,5 46,4 

Eher schwer 
 

43,6 42,5 48,3 39,6 47,4 37,1 42,4 40,5 49,8 39,0 47,6 47,5 37,9 

Sehr schwer 
 

7,9 8,2 6,7 7,6 8,2 6,8 8,6 7,8 8,1 7,2 11,8 7,4 5,5 

Keine Angabe 4,4 4,0 6,3 3,4 5,3 3,6 2,6 6,8 4,2 3,0 5,1 4,8 3,6 
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S. 42 

Was vermuten Sie: Wie leicht oder schwer fällt es Ihnen, absichtlich verbreitete Falschinformationen in den Medien zu erkennen? (Frage 6) 
 

 Quellen der politischen Information 
_________________________________________________________________________________________________ 

 Lokal-
zeitung 

Verkaufs-
zeitungen 

Überre-
gionale 

ÖR 
Sender 

Privat-
sender 

 TikTok Andere 
soz. 
Netzwerke 

X YouTube Podcasts Alternative 
Medien 

 
Basis 

 
785 

 
210 

 
530 

 
1339 

 
756 

 
214 

 
447 

 
141 

 
417 

 
191 

 
218 

            
Sehr leicht 
 

7,6 11,0 10,2 6,0 5,3 11,0 8,9 15,3 10,9 9,6 12,7 

Eher leicht 
 

40,2 47,5 44,6 39,8 36,7 42,0 40,9 50,4 41,4 49,8 41,2 

Eher 
schwer 
 

 
43,7 

 
33,6 

 
38,0 

 
44,3 

 
47,9 

 
35,6 

 
42,5 

 
24,0 

 
39,9 

 
34,1 

 
39,8 

Sehr 
schwer 
 

 
6,1 

 
5,6 

 
4,2 

 
6,9 

 
7,2 

 
8,7 

 
6,3 

 
8,8 

 
6,0 

 
6,0 

 
4,3 

Keine 
Angabe 

 
2,4 

 
2,3 

 
3,0 

 
3,0 

 
2,9 

 
2,7 

 
1,5 

 
1,5 

 
1,8 

 
0,5 

 
2,0 
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S. 43 

Wie häufig ist es vorgekommen, dass Ihnen in den Medien Informationen begegnet sind, die falsch waren? Soziale Netzwerke wie Facebook, Instagram oder TikTok 
sind mitgemeint. (Frage 7) 
 

 Bev. Ab 16 Jahre 
____________________ 

Geschlecht 
________________ 

Altersgruppen 
__________________________________________ 

Schulbildung 
_______________________ 

 Insges. West Ost Männer Frauen  16-29 
 Jahre 

30-44 
Jahre 

45-59 
Jahre 

60 u. 
älter 

      16-35     
      Jahre 

 Ein- 
 fache 

Mitt- 
lere 

Höhere 

 
Basis 

 
2092 

 
1682 

 
318 

 
1026 

 
1066 

 
370 

 
484 

 
514 

 
724 

 
549 

 
605 

 
624 

 
863 

              
Häufig 
 

15,4 15,2 13,9 17,2 13,7 21,1 17,5 13,9 12,2 19,6 14,1 14,7 16,8 

Gelegentlich 
 

43,5 43,5 45,2 44,0 43,0 52,6 47,0 38,8 39,9 51,3 40,3 44,2 45,3 

Selten 
 

21,6 22,4 20,3 22,9 20,4 19,4 21,9 24,4 20,6 20,0 20,3 20,2 23,5 

Nie 
 

4,3 4,1 4,5 4,4 4,1 1,1 3,3 5,7 5,5 2,2 4,5 5,8 3,0 

Weiß nicht, keine 
Angabe 

15,2 14,9 16,1 11,4 18,8 5,8 10,4 17,2 21,8 6,9 20,8 15,1 11,4 
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S. 44 

Wie häufig ist es vorgekommen, dass Ihnen in den Medien Informationen begegnet sind, die falsch waren? Soziale Netzwerke wie Facebook, Instagram oder TikTok 
sind mitgemeint. (Frage 7) 
 

 Quellen der politischen Information 
_________________________________________________________________________________________________ 

 Lokal-
zeitung 

Verkaufs-
zeitungen 

Überre-
gionale 

ÖR 
Sender 

Privat-
sender 

 
TikTok 

Andere 
soz. 
Netzwerke 

X YouTube Podcasts Alternative 
Medien 

 
Basis 

 
785 

 
210 

 
530 

 
1339 

 
756 

 
214 

 
447 

 
141 

 
417 

 
191 

 
218 

  

            
Häufig 
 

15,8 20,9 18,7 15,3 15,7 25,9 19,8 30,2 21,9 22,5 24,9 

Gelegentlich 
 

43,5 44,9 48,3 42,4 45,6 50,8 52,4 47,4 52,6 49,7 47,5 

Selten 
 

23,0 19,7 20,7 22,7 
 

21,0 17,6 20,6 18,8 19,0 22,7 19,8 

Nie 
 

3,7 3,3 3,0 3,8 4,1 1,6 1,0 2,0 2,1 0,5 2,1 

Weiß nicht, 
keine Angabe 

 
14,0 

 
11,2 

 
9,3 

 
15,8 

 
13,6 

 
4,1 

 
6,3 

 
1,6 

 
4,3 

 
4,6 

 
5,7 
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S. 45 

Es haben schon Falschinformationen in den Medien wahrgenommen 1685 
 
Und wo sind Ihnen Falschinformationen vor allem aufgefallen? (Frage 8) 
 

 Bev. Ab 16 Jahre 
____________________ 

Geschlecht 
________________ 

Altersgruppen 
__________________________________________ 

Schulbildung 
_______________________ 

 Insges. West Ost Männer Frauen  16-29 
 Jahre 

30-44 
Jahre 

45-59 
Jahre 

60 u. 
älter 

      16-35     
      Jahre 

 Ein- 
 fache 

Mitt- 
lere 

Höhere 

 
Basis 

 
1685 

 
1363 

 
252 

 
863 

 
822 

 
345 

 
418 

 
396 

 
526 

 
499 

 
452 

 
494 

 
739 

              
Lokalzeitung, 
Tageszeitung hier 
vom Ort 

 
 

12,8 

 
 

12,1 

 
 

15,7 

 
 

15,6 

 
 

9,9 

 
 

15,2 

 
 

16,2 

 
 

8,9 

 
 

11,6 

 
 

15,6 

 
 

13,8 

 
 

11,9 

 
 

12,8 
              
Verkaufszeitungen 
wie Bild, Express,  
B. Z. oder andere 
 

 
 

23,6 

 
 

24,2 

 
 

23,9 

 
 

22,8 

 
 

24,5 

 
 

26,4 

 
 

23,9 

 
 

17,9 

 
 

25,8 

 
 

25,7 

 
 

20,2 

 
 

23,7 

 
 

25,7 

Überregionale 
Tageszeitungen, 
Wochenzeitungen, 
Nachrichtenmagazine, 
z. B. SZ, FAZ, Spiegel 
 

 
 
 
 

11,4 

 
 
 
 

10,4 

 
 
 
 

16,5 

 
 
 
 

14,2 

 
 
 
 

8,5 

 
 
 
 

15,5 

 
 
 
 

16,2 

 
 
 
 

8,7 

 
 
 
 

7,0 

 
 
 
 

16,1 

 
 
 
 

9,3 

 
 
 
 

11,6 

 
 
 
 

12,6 

Öffentlich-rechtliche 
Radio- und 
Fernsehsender 
 

 
 

18,4 

 
 

17,4 

 
 

22,5 

 
 

21,3 

 
 

15,3 

 
 

16,1 

 
 

19,1 

 
 

16,6 

 
 

20,7 

 
 

17,0 

 
 

19,1 

 
 

20,4 

 
 

16,6 

Private Radio- und 
Fernsehsender 
 

 
15,7 

 
15,0 

 
16,5 

 
18,3 

 
13,0 

 
16,4 

 
15,7 

 
9,7 

 
19,8 

 
17,2 

 
15,6 

 
17,0 

 
15,0 

TikTok 
 

36,0 36,4 35,5 35,2 36,8 54,2 40,6 29,1 25,6 49,3 32,0 34,7 39,3 

Andere soziale 
Netzwerke wie 
Instagram, Facebook 
 

 
 

48,3 

 
 

49,1 

 
 

45,3 

 
 

45,8 

 
 

51,0 

 
 

44,2 

 
 

49,4 

 
 

55,3 

 
 

44,9 

 
 

44,7 

 
 

38,9 

 
 

49,6 

 
 

53,2 
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S. 46 

Es haben schon Falschinformationen in den Medien wahrgenommen 1685 
 
Und wo sind Ihnen Falschinformationen vor allem aufgefallen? (Frage 8) 
 

 Bev. Ab 16 Jahre 
____________________ 

Geschlecht 
________________ 

Altersgruppen 
__________________________________________ 

Schulbildung 
_______________________ 

 Insges. West Ost Männer Frauen  16-29 
 Jahre 

30-44 
Jahre 

45-59 
Jahre 

60 u. 
älter 

      16-35     
      Jahre 

 Ein- 
 fache 

Mitt- 
lere 

Höhere 

 
Basis 

 
1685 

 
1363 

 
252 

 
863 

 
822 

 
345 

 
418 

 
396 

 
526 

 
499 

 
452 

 
494 

 
739 

              
X (früher Twitter) 
 

22,5 23,6 15,9 27,6 17,1 24,1 26,5 19,7 20,4 24,8 15,1 19,9 28,8 

YouTube 
 

29,0 28,7 29,8 31,7 26,1 31,7 33,8 31,2 21,7 31,9 26,1 26,7 32,2 

Andere 
Internetangebote, 
Internetseiten 
 

 
 

21,8 

 
 

22,1 

 
 

20,8 

 
 

24,0 

 
 

19,5 

 
 

15,0 

 
 

17,5 

 
 

25,1 

 
 

27,2 

 
 

14,8 

 
 

19,2 

 
 

20,7 

 
 

24,2 

Podcasts 
 

7,3 7,6 6,0 8,0 6,6 9,0 10,4 4,0 6,2 10,2 3,9 8,1 8,9 

Spezielle 
Internetangebote, 
Bücher oder 
Zeitschriften mit 
alternativen 
Meinungen oder 
Informationen, 
die man in 
anderen Medien 
nicht findet 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

7,9 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

7,8 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

8,9 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

8,5 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

7,2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

5,9 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

5,9 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

9,6 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

9,5 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

5,8 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

5,3 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

8,0 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

9,4 

Weiß nicht, Keine 
Angabe 

 
9,5 

 
10,0 

 
7,1 

 
8,2 

 
10,8 

 
6,7 

 
9,8 

 
10,7 

 
10,0 

 
7,8 

 
11,4 

 
9,3 

 
8,4 
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S. 47 

Es haben schon Falschinformationen in den Medien wahrgenommen 1685 
 
Und wo sind Ihnen Falschinformationen vor allem aufgefallen? (Frage 8) 
 

 Quellen der politischen Information 
______________________________________________________________________________________________________ 

 Lokal-
zeitung 

Verkaufs-
zeitungen 

Überre-
gionale 

ÖR 
Sender 

Privat-
sender 

 
TikTok 

Andere 
soz. 
Netzwerke 

X YouTube Podcasts Alternative 
Medien 

 
Basis 

 
645 

 
179 

 
465 

 
1076 

 
622 

 
201 

 
414 

 
136 

 
390 

 
182 

 
201 

            
Lokalzeitung, 
Tageszeitung hier 
vom Ort 

 
 

14,7 

 
 

23,0 

 
 

14,6 

 
 

10,1 

 
 

12,3 

 
 

19,2 

 
 

15,7 

 
 

29,1 

 
 

21,7 

 
 

21,1 

 
 

27,6 
            
Verkaufszeitungen 
wie Bild, Express,  
B. Z. oder andere 
 

 
 

28,5 

 
 

32,0 

 
 

27,8 

 
 

23,9 

 
 

22,7 

 
 

28,0 

 
 

30,1 

 
 

36,2 

 
 

31,2 

 
 

37,3 

 
 

39,8 

Überregionale 
Tageszeitungen, 
Wochenzeitungen, 
Nachrichtenmagazine, 
z. B. SZ, FAZ, Spiegel 
 

 
 
 
 

10,8 

 
 
 
 

23,4 

 
 
 
 

16,8 

 
 
 
 

8,3 

 
 
 
 

11,4 

 
 
 
 

18,9 

 
 
 
 

16,6 

 
 
 
 

33,5 

 
 
 
 

23,4 

 
 
 
 

23,6 

 
 
 
 

34,7 

Öffentlich-rechtliche 
Radio- und 
Fernsehsender 
 

 
 

15,8 

 
 

28,2 

 
 

17,4 

 
 

16,5 

 
 

21,4 

 
 

19,2 

 
 

24,6 

 
 

31,3 

 
 

27,5 

 
 

24,2 

 
 

35,7 

Private Radio- und 
Fernsehsender 
 

 
17,1 

 
26,2 

 
17,3 

 
14,5 

 
19,2 

 
21,4 

 
17,0 

 
29,8 

 
24,2 

 
22,1 

 
28,2 

TikTok 
 

36,5 34,6 40,2 36,2 35,0 67,7 43,4 47,0 42,9 48,6 37,1 

Andere soziale 
Netzwerke wie 
Instagram, Facebook 
 

 
 

54,6 

 
 

42,4 

 
 

58,1 

 
 

53,3 

 
 

50,6 

 
 

33,6 

 
 

61,6 

 
 

48,1 

 
 

41,1 

 
 

51,7 

 
 

50,0 
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S. 48 

 
Es haben schon Falschinformationen in den Medien wahrgenommen 1685 
 
Und wo sind Ihnen Falschinformationen vor allem aufgefallen? (Frage 8) 
 

 Quellen der politischen Information 
_________________________________________________________________________________________________ 

 Lokal-
zeitung 

Verkaufs-
zeitungen 

Überre-
gionale 

ÖR 
Sender 

Privat-
sender 

 
TikTok 

Andere 
soz. 
Netzwerke 

X YouTube Podcasts Alternative 
Medien 

 
Basis 

 
645 

 
179 

 
465 

 
1076 

 
622 

 
201 

 
414 

 
136 

 
390 

 
182 

 
201 

            
X (früher Twitter) 
 

27,2 28,1 34,0 25,7 22,6 20,4 21,7 51,4 25,9 33,5 30,4 

YouTube 
 

30,8 34,7 35,8 29,6 28,2 31,0 30,8 43,5 47,5 44,9 37,2 

Andere 
Internetangebote, 
Internetseiten 
 

 
 

26,4 

 
 

21,5 

 
 

25,9 

 
 

26,8 

 
 

26,1 

 
 

13,8 

 
 

21,7 

 
 

18,3 

 
 

21,0 

 
 

24,7 

 
 

29,8 

Podcasts 
 

8,9 9,5 9,1 7,6 7,9 8,4 7,5 12,4 10,7 12,3 13,0 

Spezielle 
Internetangebote, 
Bücher oder 
Zeitschriften mit 
alternativen 
Meinungen oder 
Informationen, 
die man in 
anderen Medien 
nicht findet 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

11,4 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

10,1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

10,8 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

9,4 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

7,6 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

6,9 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

6,4 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

9,7 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

8,0 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

7,8 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

12,9 

Weiß nicht, Keine 
Angabe 

 
6,5 

 
4,9 

 
4,9 

 
7,3 

 
8,5 

 
4,6 

 
3,8 

 
0,7 

 
3,2 

 
3,3 

 
1,9 
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S. 49 

Manchen Ländern und Regierungen wird nachgesagt, dass sie absichtlich falsche Informationen verbreiten. Bei welchen Regierungen, bei welchen Ländern gehen 
Sie davon aus, dass sie Falschinformationen verbreiten? (Frage 9) 
 

 Bev. Ab 16 Jahre 
____________________ 

Geschlecht 
________________ 

Altersgruppen 
__________________________________________ 

Schulbildung 
_______________________ 

 Insges. West Ost Männer Frauen  16-29 
 Jahre 

30-44 
Jahre 

45-59 
Jahre 

60 u. 
älter 

      16-35     
      Jahre 

 Ein- 
 fache 

Mitt- 
lere 

Höhere 

 
Basis 

 
2092 

 
1682 

 
318 

 
1026 

 
1066 

 
370 

 
484 

 
514 

 
724 

 
549 

 
605 

 
624 

 
863 

              
China 
 

59,2 61,6 48,2 62,4 56,1 46,6 53,0 61,0 68,5 46,5 54,0 55,2 65,7 

Russland 
 

70,0 71,6 61,2 74,5 65,7 58,0 63,0 73,0 78,8 57,9 64,9 65,7 76,7 

USA 
 

37,9 37,5 41,2 37,9 38,0 37,7 41,0 37,2 36,5 38,0 31,7 39,1 41,4 

Deutschland 
 

22,7 21,3 30,0 25,3 20,2 23,8 31,7 20,2 17,9 27,1 22,0 27,5 19,8 

Nordkorea 
 

57,0 58,2 50,6 63,1 51,1 47,5 50,4 57,6 65,9 47,1 51,6 51,2 65,0 

Türkei 
 

41,0 41,5 34,2 44,4 37,7 28,2 36,7 38,6 52,0 29,8 38,7 37,9 44,8 

Iran 
 

45,7 47,2 37,1 52,0 39,7 26,6 38,8 45,8 60,1 28,8 43,6 42,8 49,4 

Israel 
 

32,9 33,1 30,7 34,2 31,6 28,2 32,7 33,0 35,3 28,5 29,5 31,8 36,1 

Anderes Land 
 

1,7 1,7 1,8 2,1 1,3 1,9 1,4 1,7 1,8 1,7 1,3 2,0 1,7 

Weiß nicht, keine 
Angabe 

15,6 15,1 19,6 9,8 21,2 19,1 16,5 16,6 12,6 19,3 20,8 17,2 10,9 

 
  



Friedrich-Naumann-Stiftung für die Freiheit: Russische und chinesische Desinformation          
Bundesrepublik Deutschland, Bevölkerung ab 16 Jahre 
28. 11. Bis 04. 12. 2024 – (IfD-Archiv-Nr. 9263 gew.) 
 

S. 50 

Manchen Ländern und Regierungen wird nachgesagt, dass sie absichtlich falsche Informationen verbreiten. Bei welchen Regierungen, bei welchen Ländern gehen 
Sie davon aus, dass sie Falschinformationen verbreiten? (Frage 9) 
 

 Quellen der politischen Information 
_____________________________________________________________________________________________________ 

 Lokal-
zeitung 

Verkaufs-
zeitungen 

Überre-
gionale 

ÖR 
Sender 

Privat-
sender 

 TikTok Andere  
soz. 
Netzwerke 

X YouTube Podcasts Alternative 
Medien 

 
Basis 

 
785 

 
210 

 
530 

 
1339 

 
756 

 
214 

 
447 

 
141 

 
417 

 
191 

 
218 

            
China 
 

68,6 61,7 67,7 68,9 64,8 41,4 56,5 49,1 52,7 60,3 60,3 

Russland 
 

78,5 75,2 79,0 79,9 76,8 50,2 66,5 62,4 62,4 73,1 69,1 

USA 
 

41,6 37,1 43,4 40,2 37,8 41,4 46,0 42,9 47,3 43,4 49,9 

Deutschland 
 

18,0 24,7 21,7 17,8 21,4 34,3 31,7 34,1 37,5 24,0 37,3 

Nordkorea 
 

66,6 58,3 70,2 66,3 61,3 39,5 56,6 48,6 53,1 57,8 61,6 

Türkei 
 

48,5 41,7 
 

49,3 48,4 46,8 27,9 39,9 38,8 36,0 34,6 50,5 

Iran 
 

55,9 49,2 56,8 54,6 53,2 29,0 46,2 43,1 42,5 46,3 55,6 

Israel 
 

37,0 31,6 38,6 35,2 38,9 33,2 43,1 39,2 37,4 35,5 44,1 

Anderes 
Land 
 

 
1,8 

 
0,9 

 
1,2 

 
1,7 

 
1,0 

 
2,0 

 
2,4 

 
1,5 

 
2,7 

 
1,6 

 
1,9 

Weiß nicht, 
keine 
Angabe 

 
 

12,2 

 
 

10,6 

 
 

8,6 

 
 

11,4 

 
 

12,9 

 
 

20,0 

 
 

14,1 

 
 

11,2 

 
 

11,4 

 
 

10,7 

 
 

8,9 
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S. 51 

Was glauben Sie: Wie groß ist der Einfluss, den absichtliche Falschinformationen, sogenannte „Fake News“, auf den Ausgang der Bundestagswahlhaben können? 
(Frage 10) 
 
 

 Bev. Ab 16 Jahre 
____________________ 

Geschlecht 
________________ 

Altersgruppen 
__________________________________________ 

Schulbildung 
_______________________ 

 Insges. West Ost Männer Frauen  16-29 
 Jahre 

30-44 
Jahre 

45-59 
Jahre 

60 u. 
älter 

      16-35     
      Jahre 

 Ein- 
 fache 

Mitt- 
lere 

Höhere 

 
Basis 

 
2092 

 
1682 

 
318 

 
1026 

 
1066 

 
370 

 
484 

 
514 

 
724 

 
549 

 
605 

 
624 

 
863 

              
Sehr groß 
 

15,7 15,7 14,9 13,9 17,5 18,9 19,4 15,0 12,2 19,3 17,0 16,2 14,5 

Groß 
 

45,1 45,1 44,9 43,8 46,2 48,7 47,4 39,8 45,4 49,1 42,2 41,8 49,4 

Weniger groß 
 

27,1 27,2 27,8 30,3 24,1 21,4 23,0 29,3 31,3 21,9 25,7 28,7 27,0 

Gar nicht groß 
 

4,6 4,8 3,8 6,4 2,9 4,7 3,4 6,8 3,9 3,7 4,2 4,7 4,9 

Keine Angabe 
 

7,4 7,2 8,6 5,5 9,3 6,3 6,8 9,1 7,3 6,1 10,9 8,6 4,2 
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S. 52 

Was glauben Sie: Wie groß ist der Einfluss, den absichtliche Falschinformationen, sogenannte „Fake News“, auf den Ausgang der Bundestagswahlhaben können? 
(Frage 10) 
 

 Quellen der politischen Information 
_____________________________________________________________________________________________________ 

 Lokal-
zeitung 

Verkaufs-
zeitungen 

Überre-
gionale 

ÖR 
Sender 

Privat-
sender 

 TikTok Andere  
soz. 
Netzwerke 

X YouTube Podcasts Alternative 
Medien 

 
Basis 

 
785 

 
210 

 
530 

 
1339 

 
756 

 
214 

 
447 

 
141 

 
417 

 
191 

 
218 

            
Sehr groß 
 

14,6 18,8 17,4 13,0 15,3 26,9 22,7 26,3 22,1 20,5 22,8 

Groß 
 

45,5 42,4 48,5 48,3 45,9 43,3 45,1 41,4 45,3 54,2 46,7 

Weniger groß 
 

30,4 26,5 25,6 29,1 29,1 20,3 24,4 18,2 24,1 18,1 20,8 

Gar nicht groß 
 

4,8 7,2 6,1 5,1 4,3 4,0 4,3 9,6 5,1 5,6 7,2 

Keine Angabe 
 

4,7 5,1 2,4 4,5 5,4 5,4 3,6 4,5 3,3 1,6 2,4 

 
 

           

 
 

           

 
 

           

 
 

           

              
 
  



Friedrich-Naumann-Stiftung für die Freiheit: Russische und chinesische Desinformation          
Bundesrepublik Deutschland, Bevölkerung ab 16 Jahre 
28. 11. Bis 04. 12. 2024 – (IfD-Archiv-Nr. 9263 gew.) 
 

S. 53 

Was denken Sie: Wird genug getan, um zu verhindern, dass absichtliche Falschinformationen, sogenannte „Fake News“ die öffentliche Meinung beeinflussen, oder 
müsste das mehr getan werden? (Frage 11) 
 
 

 Bev. Ab 16 Jahre 
____________________ 

Geschlecht 
________________ 

Altersgruppen 
__________________________________________ 

Schulbildung 
_______________________ 

 Insges. West Ost Männer Frauen  16-29 
 Jahre 

30-44 
Jahre 

45-59 
Jahre 

60 u. 
älter 

      16-35     
      Jahre 

 Ein- 
 fache 

Mitt- 
lere 

Höhere 

 
Basis 

 
2092 

 
1682 

 
318 

 
1026 

 
1066 

 
370 

 
484 

 
514 

 
724 

 
549 

 
605 

 
624 

 
863 

              
Es wird genug 
getan 
 

 
11,4 

 
11,3 

 
10,1 

 
14,8 

 
8,2 

 
18,1 

 
15,3 

 
11,4 

 
5,3 

 
18,6 

 
8,6 

 
9,9 

 
14,5 

Es müsste mehr 
getan werden 
 

 
78,3 

 
78,9 

 
78,1 

 
76,5 

 
80,1 

 
71,6 

 
76,6 

 
75,4 

 
85,0 

 
72,1 

 
79,9 

 
78,0 

 
77,5 

Weiß nicht, keine 
Angabe 
 

 
10,3 

 
9,8 

 
11,8 

 
8,7 

 
11,7 

 
10,2 

 
8,1 

 
13,1 

 
9,7 

 
9,3 

 
11,6 

 
12,1 

 
8,0 
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S. 54 

Was denken Sie: Wird genug getan, um zu verhindern, dass absichtliche Falschinformationen, sogenannte „Fake News“ die öffentliche Meinung beeinflussen, oder 
müsste das mehr getan werden? (Frage 11) 
 
 

 Quellen der politischen Information 
__________________________________________________________________________________________________ 

 Lokal-
zeitung 

Verkaufs-
zeitungen 

Überre-
gionale 

ÖR 
Sender 

Privat-
sender 

 TikTok Andere  
soz. 
Netzwerke 

X YouTube Podcasts Alternative 
Medien 
 
 

Basis 785 210 530 1339 756 214 447 141 417 191 218 
            
Es wird genug 
getan 
 

 
11,4 

 
23,7 

 
13,9 

 
9,3 

 
10,4 

 
21,7 

 
13,6 

 
35,3 

 
21,3 

 
22,4 

 
23,2 

Es müsste mehr 
getan werden 
 

 
81,8 

 
70,2 

 
79,2 

 
83,2 

 
82,0 

 
69,9 

 
78,1 

 
59,9 

 
71,7 

 
73,6 

 
72,1 

Weiß nicht, keine 
Angabe 
 

 
6,8 

 
6,1 

 
6,9 

 
7,5 

 
7,7 

 
8,4 

 
8,3 

 
4,8 

 
7,1 

 
4,0 

 
4,7 

 
 

           

 
 

           

 
 

           

 
 

           

 
 

           

 
 

           

            
 
 
  



Friedrich-Naumann-Stiftung für die Freiheit: Russische und chinesische Desinformation          
Bundesrepublik Deutschland, Bevölkerung ab 16 Jahre 
28. 11. Bis 04. 12. 2024 – (IfD-Archiv-Nr. 9263 gew.) 
 

S. 55 

Wen sehen Sie vor allem in der Verantwortung, die Verbreitung von absichtlichen Falschinformationen, sogenannten „Fake News“, einzudämmen? (Frage 12) 
 
 

 Bev. Ab 16 Jahre 
_________________ 

Geschlecht 
_______________ 

Altersgruppen 
__________________________________________ 

Schulbildung 
_______________________ 

 Ins- 
ges. 

West Ost Männer Frauen  16-29 
 Jahre 

30-44 
Jahre 

45-59 
Jahre 

60 u. 
älter 

      16-35     
      Jahre 

 Ein- 
 fache 

Mitt- 
lere 

Höhere 

 
Basis 

 
2092 

 
1682 

 
318 

 
1026 

 
1066 

 
370 

 
484 

 
514 

 
724 

 
549 

 
605 

 
624 

 
863 

              
Die Bürger selbst 
 

44,4 45,5 39,1 46,7 42,2 41,2 45,8 49,0 41,8 41,9 36,4 40,8 52,6 

Die öffentlich-
rechtlichen Radio- und 
Fernsehsender 
 

 
 

51,8 

 
 

52,2 

 
 

48,1 

 
 

50,5 

 
 

53,1 

 
 

43,2 

 
 

51,5 

 
 

49,7 

 
 

58,0 

 
 

46,2 

 
 

48,8 

 
 

50,3 

 
 

55,0 

Privatfernsehen 
 

40,4 39,9 39,9 40,1 40,6 34,5 40,7 38,2 44,7 35,6 40,2 37,9 42,2 

Zeitungen und 
Zeitschriften 
 

 
39,8 

 
40,5 

 
36,9 

 
37,1 

 
42,5 

 
32,8 

 
38,8 

 
36,9 

 
46,2 

 
35,9 

 
38,8 

 
38,6 

 
41,5 

Soziale Netzwerke, z. 
B. Facebook, 
Instagram 
 

 
 

51,8 

 
 

52,2 

 
 

48,7 

 
 

50,5 

 
 

53,0 

 
 

47,8 

 
 

50,4 

 
 

50,2 

 
 

55,8 

 
 

47,3 

 
 

49,3 

 
 

49,9 

 
 

54,9 

Die Politik 
 

57,0 57,4 56,4 54,4 59,6 50,5 51,0 58,5 63,4 49,1 51,4 57,2 60,9 

Ämter und Behörden 
 

36,7 36,8 35,3 35,4 38,0 36,6 33,5 38,4 37,7 35,4 32,1 35,6 40,8 

Die Wissenschaft 
 

24,2 24,6 21,0 24,1 24,3 18,9 23,9 26,2 25,7 21,1 20,4 20,9 29,3 

Vereine und Verbände 
 

15,8 16,0 15,0 16,8 14,8 11,2 17,5 18,5 15,0 13,3 13,4 14,3 18,5 

Anderes 
 

1,2 1,2 1,4 0,8 1,6 0,6 1,2 1,2 1,5 0,9 1,0 0,5 1,8 

Weiß nicht, keine 
Angabe 

 
8,5 

 
8,3 

 
8,8 

 
7,3 

 
9,7 

 
9,9 

 
10,3 

 
9,2 

 
6,1 

 
10,4 

 
11,6 

 
9,8 

 
5,4 

 
 



Friedrich-Naumann-Stiftung für die Freiheit: Russische und chinesische Desinformation          
Bundesrepublik Deutschland, Bevölkerung ab 16 Jahre 
28. 11. Bis 04. 12. 2024 – (IfD-Archiv-Nr. 9263 gew.) 
 

S. 56 

Wen sehen Sie vor allem in der Verantwortung, die Verbreitung von absichtlichen Falschinformationen, sogenannten „Fake News“, einzudämmen? (Frage 12) 
 

 Quellen der politischen Information 
______________________________________________________________________________________________________ 

 Lokal-
zeitung 

Verkaufs-
zeitungen 

Überre-
gionale 

ÖR 
Sender 

Privat-
sender 

 TikTok Andere  
soz. 
Netzwerke 

X YouTube Podcasts Alternative 
Medien 

 
Basis 

 
785 

 
210 

 
530 

 
1339 

 
756 

 
214 

 
447 

 
141 

 
417 

 
191 

 
218 

            
Die Bürger selbst 
 

50,5 49,1 54,3 50,3 47,0 39,0 43,4 49,1 44,0 53,0 53,2 

Die öffentlich-
rechtlichen Radio- 
und Fernsehsender 
 

 
 

58,9 

 
 

56,2 

 
 

58,6 

 
 

58,0 

 
 

57,6 

 
 

43,1 

 
 

54,0 

 
 

45,7 

 
 

48,7 

 
 

54,1 

 
 

57,7 

Privatfernsehen 
 

44,8 49,5 41,0 45,8 47,7 35,7 41,6 36,2 35,8 42,4 41,8 

Zeitungen und 
Zeitschriften 
 

 
46,7 

 
49,2 

 
46,4 

 
44,2 

 
43,9 

 
34,6 

 
39,6 

 
36,0 

 
35,9 

 
42,8 

 
46,7 

Soziale Netzwerke, 
z. B. Facebook, 
Instagram 
 

 
 

57,4 

 
 

59,5 

 
 

58,4 

 
 

58,2 

 
 

56,6 

 
 

46,8 

 
 

55,1 

 
 

49,0 

 
 

48,1 

 
 

58,6 

 
 

59,1 

Die Politik 
 

61,1 57,2 61,1 64,0 63,4 50,8 58,9 44,8 55,0 56,2 56,9 

Ämter und Behörden 
 

42,0 41,0 41,5 40,7 42,3 38,4 43,5 34,7 37,0 43,5 46,5 

Die Wissenschaft 
 

30,4 28,9 31,2 27,7 27,3 20,4 28,1 28,3 24,1 33,3 37,7 

Vereine und 
Verbände 
 

 
19,5 

 
20,7 

 
20,7 

 
18,9 

 
18,7 

 
13,2 

 
17,3 

 
21,5 

 
15,4 

 
22,2 

 
24,0 

Anderes 
 

1,0 0,4 1,3 1,2 1,3 1,1 1,1 0,6 1,3 1,8 2,2 

Weiß nicht, keine 
Angabe 

 
5,6 

 
4,3 

 
4,7 

 
4,4 

 
4,8 

 
11,4 

 
4,7 

 
5,7 

 
7,1 

 
3,6 

 
0,9 
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S. 57 

Was sollte im Zusammenhang mit Falschmeldungen Ihrer Meinung nach vor allem passieren, was halten Sie für besonders wichtig? (Frage 13) 
 
 

 Bev. Ab 16 Jahre 
_________________ 

Geschlecht 
_______________ 

Altersgruppen 
__________________________________________ 

Schulbildung 
_______________________ 

 Ins- 
ges. 

West Ost Männer Frauen  16-29 
 Jahre 

30-44 
Jahre 

45-59 
Jahre 

60 u. 
älter 

      16-35     
      Jahre 

 Ein- 
 fache 

Mitt- 
lere 

Höhere 

 
Basis 

 
2092 

 
1682 

 
318 

 
1026 

 
1066 

 
370 

 
484 

 
514 

 
724 

 
549 

 
605 

 
624 

 
863 

              
Schulung und Auf-
klärung von Kindern 
und Jugendlichen an 
Schulen 
 

 
 
 

60,6 

 
 
 

60,4 

 
 
 

62,0 

 
 
 

57,6 

 
 
 

63,5 

 
 
 

55,5 

 
 
 

54,1 

 
 
 

64,3 

 
 
 

64,9 

 
 
 

53,9 

 
 
 

53,1 

 
 
 

58,0 

 
 
 

67,7 

Schulung und 
Aufklärung von 
Erwachsenen, z. B. an 
Volkshochschulen 
 

 
 
 

36,8 

 
 
 

38,2 

 
 
 

30,5 

 
 
 

37,7 

 
 
 

35,9 

 
 
 

43,5 

 
 
 

38,0 

 
 
 

35,7 

 
 
 

33,4 

 
 
 

42,0 

 
 
 

32,3 

 
 
 

33,0 

 
 
 

42,7 

Förderung und 
Stärkung von 
unabhängigen Medien, 
z. B. öffentlich-
rechtliche 
Berichterstattung 
 

 
 
 
 
 

41,5 

 
 
 
 
 

41,9 

 
 
 
 
 

38,5 

 
 
 
 
 

42,0 

 
 
 
 
 

41,1 

 
 
 
 
 

37,1 

 
 
 
 
 

42,9 

 
 
 
 
 

40,1 

 
 
 
 
 

43,9 

 
 
 
 
 

40,1 

 
 
 
 
 

34,5 

 
 
 
 
 

37,7 

 
 
 
 
 

49,2 

Aufklärung über 
Falschinformationen 
durch Politik bzw. die 
Regierung 
 

 
 
 

50,7 

 
 
 

51,1 

 
 
 

49,4 

 
 
 

46,5 

 
 
 

54,8 

 
 
 

44,2 

 
 
 

45,5 

 
 
 

51,7 

 
 
 

46,9 

 
 
 

43,2 

 
 
 

47,2 

 
 
 

48,9 

 
 
 

54,4 

Aufklärung über 
Falschinformationen 
durch Ämter, z. B. 
Bundespresseamt 
 

 
 
 

41,7 

 
 
 

41,8 

 
 
 

41,6 

 
 
 

39,4 

 
 
 

44,0 

 
 
 

37,3 

 
 
 

37,1 

 
 
 

43,2 

 
 
 

46,1 

 
 
 

36,0 

 
 
 

38,8 

 
 
 

36,3 

 
 
 

47,7 
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S. 58 

Was sollte im Zusammenhang mit Falschmeldungen Ihrer Meinung nach vor allem passieren, was halten Sie für besonders wichtig? (Frage 13) 
 
 

 Bev. Ab 16 Jahre 
_________________ 

Geschlecht 
_______________ 

Altersgruppen 
__________________________________________ 

Schulbildung 
_______________________ 

 Ins- 
ges. 

West Ost Männer Frauen  16-29 
 Jahre 

30-44 
Jahre 

45-59 
Jahre 

60 u. 
älter 

      16-35     
      Jahre 

 Ein- 
 fache 

Mitt- 
lere 

Höhere 

 
Basis 

 
2092 

 
1682 

 
318 

 
1026 

 
1066 

 
370 

 
484 

 
514 

 
724 

 
549 

 
605 

 
624 

 
863 

              
Öffentliche Informa-
tionsveranstaltungen 
zum Thema 
Falschinformationen 
 

 
 
 

29,5 

 
 
 

30,1 

 
 
 

27,9 

 
 
 

29,4 

 
 
 

29,6 

 
 
 

31,5 

 
 
 

25,9 

 
 
 

30,0 

 
 
 

30,5 

 
 
 

28,0 

 
 
 

26,4 

 
 
 

24,8 

 
 
 

35,0 

Schulungen durch 
Arbeitgeber 
 

 
18,5 

 
19,2 

 
14,8 

 
17,8 

 
19,2 

 
25,4 

 
19,4 

 
19,4 

 
13,9 

 
23,4 

 
12,6 

 
16,1 

 
24,5 

Überprüfung und 
Löschen von Inhalten 
und Posts durch die 
Sozialen Netzwerke 
selbst 
 

 
 
 
 

50,6 

 
 
 
 

51,2 

 
 
 
 

46,2 

 
 
 
 

47,9 

 
 
 
 

53,1 

 
 
 
 

41,9 

 
 
 
 

43,6 

 
 
 
 

49,9 

 
 
 
 

60,1 

 
 
 
 

40,8 

 
 
 
 

45,4 

 
 
 
 

49,1 

 
 
 
 

55,2 

Meldung von 
Falschmeldungen 
durch die Nutzer von 
Sozialen Netzwerken 
 

 
 
 

43,1 

 
 
 

43,5 

 
 
 

40,3 

 
 
 

40,8 

 
 
 

45,4 

 
 
 

39,0 

 
 
 

37,9 

 
 
 

44,7 

 
 
 

47,7 

 
 
 

38,3 

 
 
 

37,3 

 
 
 

40,0 

 
 
 

49,5 

Nutzung von Sozialen 
Netzwerken durch 
Minderjährige 
verbieten 
 

 
 
 

25,1 

 
 
 

26,0 

 
 
 

21,5 

 
 
 

23,8 

 
 
 

26,4 

 
 
 

19,0 

 
 
 

22,2 

 
 
 

24,0 

 
 
 

31,0 

 
 
 

19,3 

 
 
 

24,9 

 
 
 

24,2 

 
 
 

25,9 
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S. 59 

Was sollte im Zusammenhang mit Falschmeldungen Ihrer Meinung nach vor allem passieren, was halten Sie für besonders wichtig? (Frage 13) 
 
 

 Bev. Ab 16 Jahre 
_________________ 

Geschlecht 
_______________ 

Altersgruppen 
__________________________________________ 

Schulbildung 
_______________________ 

 Ins- 
ges. 

West Ost Männer Frauen  16-29 
 Jahre 

30-44 
Jahre 

45-59 
Jahre 

60 u. 
älter 

      16-35     
      Jahre 

 Ein- 
 fache 

Mitt- 
lere 

Höhere 

 
Basis 

 
2092 

 
1682 

 
318 

 
1026 

 
1066 

 
370 

 
484 

 
514 

 
724 

 
549 

 
605 

 
624 

 
863 

              
Anmeldung bei 
Sozialen Netzwerken 
nur, wenn man sich 
zuvor mit seinem 
Personalausweis 
identifiziert hat 
 

 
 
 
 
 

25,4 

 
 
 
 
 

26,0 

 
 
 
 
 

22,2 

 
 
 
 
 

25,1 

 
 
 
 
 

25,7 

 
 
 
 
 

19,0 

 
 
 
 
 

24,9 

 
 
 
 
 

27,1 

 
 
 
 
 

27,8 

 
 
 
 
 

19,7 

 
 
 
 
 

22,3 

 
 
 
 
 

25,6 

 
 
 
 
 

27,4 

Aufklärung durch 
Vereine und Verbände 
 

 
15,8 

 
16,3 

 
13,1 

 
16,4 

 
15,3 

 
12,2 

 
16,5 

 
17,4 

 
16,1 

 
14,0 

 
12,8 

 
12,5 

 
20,3 

Nichts davon 
 

4,5 4,8 3,7 4,9 4,1 4,3 4,0 6,5 3,6 3,7 5,7 5,4 3,0 

Weiß nicht, keine 
Angabe 

9,6 9,2 9,6 9,3 9,8 8,6 10,8 10,6 8,5 9.7 14,9 9,7 5,8 

              
 
  



Friedrich-Naumann-Stiftung für die Freiheit: Russische und chinesische Desinformation          
Bundesrepublik Deutschland, Bevölkerung ab 16 Jahre 
28. 11. Bis 04. 12. 2024 – (IfD-Archiv-Nr. 9263 gew.) 
 

S. 60 

Was sollte im Zusammenhang mit Falschmeldungen Ihrer Meinung nach vor allem passieren, was halten Sie für besonders wichtig? (Frage 13) 
 
 

 Quellen der politischen Information 
_____________________________________________________________________________________________________ 

 Lokal-
zeitung 

Verkaufs-
zeitungen 

Überre-
gionale 

ÖR 
Sender 

Privat-
sender 

 TikTok Andere  
soz. 
Netzwerke 

X YouTube Podcasts Alternative 
Medien 

 
Basis 

 
785 

 
210 

 
530 

 
1339 

 
756 

 
214 

 
447 

 
141 

 
417 

 
191 

 
218 

 

            
Schulung und Auf-
klärung von Kindern 
und Jugendlichen an 
Schulen 
 

 
 
 

71,5 

 
 
 

59,8 

 
 
 

70,3 

 
 
 

71,2 

 
 
 

66,7 

 
 
 

55,2 

 
 
 

60,7 

 
 
 

45,8 

 
 
 

49,9 

 
 
 

61,1 

 
 
 

58,3 

Schulung und 
Aufklärung von 
Erwachsenen, z. B. 
an Volkshochschulen 
 

 
 
 

41,6 

 
 
 

40,6 

 
 
 

46,3 

 
 
 

41,8 

 
 
 

39,7 

 
 
 

42,1 

 
 
 

41,7 

 
 
 

37,1 

 
 
 

38,7 

 
 
 

46,5 

 
 
 

41,8 

Förderung und 
Stärkung von 
unabhängigen 
Medien, z. B. 
öffentlich-rechtliche 
Berichterstattung 
 

 
 
 
 
 

49,8 

 
 
 
 
 

50,4 

 
 
 
 
 

53,5 

 
 
 
 
 

48,6 

 
 
 
 
 

45,5 

 
 
 
 
 

36,0 

 
 
 
 
 

43,2 

 
 
 
 
 

42,2 

 
 
 
 
 

45,3 

 
 
 
 
 

52,6 

 
 
 
 
 

48,4 

Aufklärung über 
Falschinformationen 
durch Politik bzw. die 
Regierung 
 

 
 
 

58,7 
 

 
 
 

52,3 

 
 
 

55,8 

 
 
 

59,6 

 
 
 

55,0 

 
 
 

43,5 

 
 
 

53,3 

 
 
 

39,0 

 
 
 

45,3 

 
 
 

52,5 

 
 
 

55,7 

Aufklärung über 
Falschinformationen 
durch Ämter, z. B. 
Bundespresseamt 
 

 
 
 

51,4 

 
 
 

50,2 

 
 
 

46,6 

 
 
 

48,5 

 
 
 

46,2 

 
 
 

34,8 

 
 
 

42,5 

 
 
 

45,4 

 
 
 

38,6 

 
 
 

49,4 

 
 
 

53,9 
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S. 61 

Was sollte im Zusammenhang mit Falschmeldungen Ihrer Meinung nach vor allem passieren, was halten Sie für besonders wichtig? (Frage 13) 
 
 

 Quellen der politischen Information 
______________________________________________________________________________________________________ 

 Lokal-
zeitung 

Verkaufs-
zeitungen 

Überre-
gionale 

ÖR 
Sender 

Privat-
sender 

 TikTok Andere  
soz. 
Netzwerke 

X YouTube Podcasts Alternative 
Medien 

 
Basis 

 
785 

 
210 

 
530 

 
1339 

 
756 

 
214 

 
447 

 
141 

 
417 

 
191 

 
218 

            
Öffentliche Informa-
tionsveranstaltungen 
zum Thema 
Falschinformationen 
 

 
 
 

36,4 

 
 
 

33,8 

 
 
 

40,3 

 
 
 

35,2 

 
 
 

32,7 

 
 
 

25,0 

 
 
 

31,9 

 
 
 

26,7 

 
 
 

30,0 

 
 
 

33,5 

 
 
 

37,0 

Schulungen durch 
Arbeitgeber 
 

 
21,7 

 
21,2 

 
25,4 

 
21,5 

 
18,8 

 
20,9 

 
22,6 

 
22,6 

 
22,0 

 
26,7 

 
21,9 

Überprüfung und 
Löschen von Inhalten 
und Posts durch die 
Sozialen Netzwerke 
selbst 
 

 
 
 
 

59,0 

 
 
 
 

52,0 

 
 
 
 

57,9 

 
 
 
 

60,2 

 
 
 
 

55,4 

 
 
 
 

35,6 

 
 
 
 

46,4 

 
 
 
 

33,2 

 
 
 
 

39,5 

 
 
 
 

51,9 

 
 
 
 

48,1 

Meldung von 
Falschmeldungen 
durch die Nutzer von 
Sozialen Netzwerken 
 

 
 
 

51,5 

 
 
 

42,4 

 
 
 

51,3 

 
 
 

51,4 

 
 
 

45,6 

 
 
 

31,8 

 
 
 

45,2 

 
 
 

37,1 

 
 
 

37,0 

 
 
 

43,4 

 
 
 

42,0 

Nutzung von Sozialen 
Netzwerken durch 
Minderjährige 
verbieten 

 
 
 

32,1 

 
 
 

26,8 

 
 
 

27,2 

 
 
 

29,8 

 
 
 

29,2 

 
 
 

21,0 

 
 
 

23,4 

 
 
 

22,3 

 
 
 

19,4 

 
 
 

22,5 

 
 
 

30,1 
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Was sollte im Zusammenhang mit Falschmeldungen Ihrer Meinung nach vor allem passieren, was halten Sie für besonders wichtig? (Frage 13) 
 
 

 Quellen der politischen Information 
__________________________________________________________________________________________________ 

 Lokal-
zeitung 

Verkaufs-
zeitungen 

Überre-
gionale 

ÖR 
Sender 

Privat-
sender 

 TikTok Andere  
soz. 
Netzwerke 

X YouTube Podcasts Alternative 
Medien 

 
Basis 

 
785 

 
210 

 
530 

 
1339 

 
756 

 
214 

 
447 

 
141 

 
417 

 
191 

 
218 

            
Anmeldung bei 
Sozialen Netzwerken 
nur, wenn man sich 
zuvor mit seinem 
Personalausweis 
identifiziert hat 
 

 
 
 
 
 

31,7 

 
 
 
 
 

30,9 

 
 
 
 
 

29,8 

 
 
 
 
 

30,4 

 
 
 
 
 

29,7 

 
 
 
 
 

18,9 

 
 
 
 
 

22,2 

 
 
 
 
 

22,8 

 
 
 
 
 

19,7 

 
 
 
 
 

28,7 

 
 
 
 
 

28,0 

Aufklärung durch 
Vereine und 
Verbände 
 

 
 

20,9 

 
 

16,9 

 
 

22,1 

 
 

20,1 

 
 

18,0 

 
 

10,6 

 
 

16,5 

 
 

15,5 

 
 

16,3 

 
 

25,2 

 
 

20,1 

Nichts davon 
 

2,2 3,2 3,0 2,4 2,9 5,6 6,1 9,6 8,3 4,0 5,0 

Weiß nicht, keine 
Angabe 

 
5,6 

 
5,6 

 
5,0 

 
5,6 

 
7,1 

 
9,0 

 
6,5 

 
5,7 

 
5,7 

 
4,6 

 
2,2 

            
 
 
 


